

**BULETIN  
METEOROLOGIC**  
pag. a 2-a

● ȘTIRI-INFORMAȚII ● GEST DE LUMINOASĂ GENEROZITATE ● AGENDA ● ACTUALITATEA CULTURALĂ ● O LUCRARE FILOSOFICĂ ÎN PREMIERĂ ● SPORT ● COMPETIȚII, REZULTATE, CLASAMENTE ● GREVA - VA FI SAU NU VA FI? ● PROCESELE TUMORALE ȘI MORTALITATEA ● METODA MEBO DE PRIVATIZARE - PRO ȘI CONTRA ● BORFAȘI DUPĂ GRATII - HAȘIȘ ● PINA CIND DEZORDINEA? ● PĂDURILE ÎN POSESIA OAMENILOR ● FERICIȚI CEI CE MOR, VAI DE CEI CE RAMIN ● FURT CALIFICAT ● PRIMAVARA 1993 ●

# ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL V NR. 854  
MARTI  
13 APRILIE 1993  
8 PAGINI 20 LEI

**TELEX**

● În Piața Aviatorilor din Capitală, a avut loc, ieri 12 aprilie, un miting de protest organizat de confederațiile sindicale „Frăția”, „Alfa” și Consiliul Național al Sindicatelor Libere din România, la care au participat, după estimările poliției, circa 30 de mii de demonstranți însoțiți de aproximativ 1000 de autovehicule grele și taxiuri. Manifestația a avut drept scop sensibilizarea Guvernului, Parlamentului, a Patronatului în general, a puterii politice în legătură cu revendicările sindicale.

● Ieri la prânz la Palatul Victoria a început o nouă rundă de convorbiri între reprezentanții Executivului și liderii confederațiilor sindicale. Lipsesc de la masa dialogului conducătorii Blocului Național Sindical, Confederația Națională a Sindicatelor Libere din România, confederațiilor Ceres, Alfa, Frăția și Universul, care au părăsit negocierile acum câteva zile.

● Au fost analizate, articol cu articol, trei proiecte de hotărâri ale guvernului privind îndexările și compensările salariilor și ale pensiilor, stabilirea salariului de bază minim pe țară cu începere de la 1 mai, creșterile de prețuri la produse alimentare și unele servicii pentru populație ce erau încă subvenționate.

● Ieri dimineață, în cadrul dialogului în care primul-ministru, Nicolae Văcăroiu, și alți membri ai guvernului l-au avut cu reprezentanții confederației pensionarilor din România, premierul a anunțat că se fac toate eforturile încercând să se asigure resursele financiare necesare pentru ca transportul în comun și energia termică — doar cea produsă în afara unităților RENEI, care va fi de 3-4 ori mai scumpă, — să fie, în parte, subvenționate și după 1 mai; se urmărește astfel să se asigure și în acest mod o protecție a bugetelor familiale.

## R.A.T.U.C. PRECIZEAZĂ

Referitor la pauza pe relația Mănăștur din dimineața zilei de 12 aprilie, între ora 6.05-6.35, aceasta s-a datorat neatenției șoferului de pe vagonul 130 și lipsei de operativitate a autoturului care urma să remedieze această avarie.

În consecință s-au luat măsuri administrative împotriva celor vinovați.

## „NU-L SUBESTIMAȚI PE D-L VĂCĂROIU”

Așa a spus, în mai multe rânduri d-l Theodor Stolojan pe vremea când domnia sa era prim-ministru în exercițiu, iar d-l Nicolae Văcăroiu prim-ministru desemnat. Cu diverse prilejuri s-a referit la buna pregătire profesională a viitorului premier, la cinstea și puterea lui de muncă. D-l Stolojan îl cunoaște foarte bine și de mult timp pe d-l Văcăroiu. Dar ce o fi avut în vedere când a spus: „Nu-l subestimați pe d-l Văcăroiu”?

Cred că puțini își mai amintesc de aceste cuvinte ale d-lui Stolojan. Mi le-am reamintit cu diferite ocazii, mai ales atunci când premierul a fost „înghesuit” la colțul ringului și-l vedeam la capătul puterilor, gata să se arunce prosopul. Dar nu a fost așa. Premierul și echipa

sa guvernamentală au rezistat; ne-au scos din iarnă, chiar dacă scliți de puteri; am rezistat și nu am căzut în capcana cu navele sirbești pe Dunăre. Guvernul a devenit mai energic și vizibil mai activ după încercarea opoziției de a-l demola.

Cinstit, corect, ferm, d-l Văcăroiu s-a aruncat într-o luptă pe care Petre Roman și Th. Stolojan în mod voit și nu conștinși au evitat-o. Nici nu se putea altfel, deoarece ei însuși patronau mai mult sau mai puțin știut afaceri proprii, care au dus la ruina economiei naționale; la deteriorarea morții a societății românești.

D-l Nicolae Văcăroiu a declarat deschisă lupta împotriva celor ce încăleacă legea, a celor care au adus și aduc pagube economiei naționale, prin afa-

ceri mai mult decât dubioase, împotriva corupției etc. Acțiunile guvernului în această sferă deranjează, dar premierul nu se dă bătut. Au fost începute cercetări și nu peste mult timp se va face lumină.

Acum înțelegem mai bine sensul cuvintelor spuse în toamnă de d-l Stolojan. Premierul Nicolae Văcăroiu nu a acceptat această funcție pentru a profita de ea în scop personal, precum alții. A acceptat-o conștient că are capacitatea și puterea morală de a lupta cu cei ce încăleacă legile sau care, prin acțiuni „subterane”, întrețin stări de tensiune socială.

Premierul deranjează, așa că după nereușita forțelor politice din opoziție cu Moțiunea de cenzură, au fost împinși în sce-

nă unii lideri de federații și confederații sindicale. La acest aspect ne-am referit în ziarul nostru de ieri. Dar iată că respectivii lideri, în frunte cu Miron Mitrea de la „Frăția”, după ce au părăsit masa dialogului, au trecut la amenințări cu greva. Amenințările au crescut în duritate după ce primul ministru a interzis participarea la manifestări de stradă cu mijloacele de transport ale societăților comerciale, care sînt mijloace de producție și nu pentru demonstrații. Corect! Dar d-l Miron Mitrea este de altă părere, și merge mai departe cu amenințările, spunind că unii participanți la acțiunile greviste, nemulțumiți de această interdicție, ar putea să se manifeste impredictibil. Este o presupunere sau o „indicție” pentru acțiuni în forță?

Ion GOIA

## festivalul Internațional „LUCIAN BLAGA”

Între 3 și 6 mai 1993 la Cluj-Napoca și 7-9 mai la Sebeș, vor avea loc Zilele „Lucian Blaga”, Festival Internațional, ediția a III-a, organizate de Societatea Culturală „Lucian Blaga” din Cluj-Napoca, Fundația Culturală „Lucian Blaga” din Sebeș, Inspectoratele pentru Cultură din județele Cluj și Alba și Ministerul Culturii.

Zilele „Lucian Blaga” se vor desfășura sub prestigiosul patronaj al Prefecturii județului Cluj, al Primăriei municipiului Cluj-Napoca, al Studioului RTV Cluj, al Bibliotecii județene „O. Goga” și al Bibliotecii Centrale Universitare „L. Blaga” din Cluj-Napoca.

Aceste ample manifestări culturale, menite să înlesnească deopotrivă cunoașterea operei lui Lucian Blaga și a culturii române și dincolo de fruntările naționale și să releve complementaritatea universurilor poetice europene, vor fi onorate de prezența unor importanți poeți, prozatori, critici literari, filosofi și plasticieni din Franța, Spania, Italia, Iugoslavia, Belgia, Suedia, Republica Moldova și România.

SOCIETATEA CULTURALĂ  
„LUCIAN BLAGA”  
PREȘEDINTE,  
Horia BADESCU

## IMPACTUL SISTĂRII SUBVENȚIILOR LA ENERGIA TERMICĂ

Cit ne va costa energia termică pentru apartament, după întâi mai 1993? Pentru a afla răspuns la această întrebare, ne-am adresat Regiei autonome de termoficare, iar domnul economist Emil Miron, director economic al regiei, ne-a precizat următoarele: „Regia autonomă de termoficare Cluj-Napoca asigură serviciul de furnizare a agentului termic pentru încălzirea și prepararea apei calde menajere în peste 82 de mil de apartamente din municipiu. Preocuparea constantă a unității s-a îndreptat spre îmbunătățirea procesului tehnologic și de transport, astfel încât să se asigure creșterea gradului de confort termic la beneficiari, respectiv satisfacerea necesităților de consum apă caldă menajeră ale acestora.

În procesul de ajustare permanentă a prețurilor și tarifelor din

economia românească, tariful energiei termice a ajuns la 5167 lei/gcal, din care populația achită numai 1000 lei/gcal, diferența asigurându-se de la buget.

În conformitate cu strategia de dezvoltare economico-socială promovată de guvern, în cursul lunii mai anul curent se va renunța la subvenția acordată pentru energie termică, populația urmînd să achite tariful real de 5167 lei/gcal. Justificată din punct de vedere economic, măsura înlăturării subvențiilor trebuie să fie dublată de mijloace care să asigure suportul financiar necesar populației pentru trecerea acestui șoc. Fără a încerca să proiectăm variantele care se pare că au fost analizate și respinse de guvern pînă la această oră (asupra că-

Flavia SERGIHE

(Continuare în pag. a IV-a)

## F.S.N. respinge conceptul de „purificare etnică”

Din rezumatul conferinței de presă a Uniunii Democratice a Maghiarilor din România, a rezultat că această formațiune politică prezintă schimbarea conducerilor locale a unor instituții coordonate de la nivel central, ca fiind o acțiune de purificare etnică.

Față de aceste declarații, Biroul de Presă al Frontului Salvării Naționale este împuternicit să facă următoarea declarație:

Frontul Salvării Naționale consideră că utilizarea expresiei „purificare etnică” privitor la situația unei minorități din România este mincinoasă față de situația respectării drepturilor minorităților în țara noastră și extrem de periculoasă în contextul situației internaționale din regiune, fapt pentru care o respinge categoric.

Colegiul Director al Frontului Salvării Naționale,  
Biroul de presă

## ZIARUL „ADEVARUL DE CLUJ” - LA DISPOZIȚIA DUMNEAVOASTRA

ÎN FIECARE ZI LUCRĂTOARE, ÎNTRE ORELE 8,30-17, REDACTORUL NOSTRU DE SERVICIU POATE FI CONTACTAT LA TELEFONUL 11.74.90.

## „DACIA FELIX”, moment aniversar

Sîmbătă după masa, în saloanele restaurantului „Napoca”, a avut loc în prezența unei alese și distinse asistențe, de la Pre-

fectul județului Cluj, prof. dr. Grigore Zanc și Primarul municipiului Cluj-Napoca, prof. Gheorghie Funar la patroni, directori

de întreprinderi, oameni de afaceri, medici, universitari, oameni de litere, jurnaliști, aniversarea celor doi ani de la înființarea Băncii „Dacia Felix”, eveniment de marcă atît pentru existența Băncii, cît și pentru municipiul nostru. (Dem. ȘOFRON)

## Prieteniile lui König se regroupează

Ca să fim admiși cu drepturi depline în Consiliul Europei e nevoie ca acest organism să ne... primească. Un asemenea act are nevoie, în cazul României, de multe preparative. Printre care, câteva rapoarte întocmite de oamenii Consiliului în urma unor vizite la fața locului. Unul dintre raportorii Consiliului este un domn pe nume König, deputat austriac cu nu știu ce fel de orientare în țara sa și cu o orientare... necruțătoare în România. După prima călătorie a sa în țara noastră (în care a inclus și Clujul), a întocmit un raport oarecum negativ. După a doua călătorie, cînd a fost însoțit de un alt raportor (care s-a arătat favorabil României) nu știu ce raport a întocmit. De fapt, știu: nu a întocmit nici un raport. Știind exact că raportul dînsului urma să fie discutat în Consiliul Europei.

Înainte deschiderii sesiunii de la Malta a Consiliului Europei îmi exprimam convingerea că, date fiind împrejurările favorabile României, d-l König s-ar afla într-o dilemă. Anume, aceea că vechea antipatie față de România nu se mai putea materializa într-un raport negativ și că, în sfîrșit, țării noastre urma să i se deschidă ușile acestui organism european. Scriam că d-l König nu poate sta împotriva vîntului. Iată că deputatul austriac a găsit calea de mijloc: n-a întocmit un raport nefavorabil pentru simplul motiv că n-a întocmit nici unul. Iar în lipsa raportului, la Malta nu s-a discutat problema admiterii României cu drepturi

Valer CIHOAREANU

(Continuare în pag. IV)

Incepînd de LUNI 12 APRILIE a.c.  
s.c. „CENTRAL” și s.c. „HELIOS”  
Ofertă specială pentru SĂRBĂTORILE DE PĂȘTI:  
\* Confecții pentru COPII și ADOLESCENȚI  
din țesături naturale (bumbac sută la sută), produse de  
firma RAKATTL - GERMANIA, etajul II, ralonul de  
copii, S.C. „CENTRAL”. (11354)

STIRI. INFORMATII. STIRI. INFORMATII.

„ROMANTISMUL”

In cadrul cursului de istoria artei, astăzi, 13 aprilie, de la orele 20, in sala Club A a Casei de cultură a studenților conf. dr. Adriana Moraru va conferența despre „Romantism”.

„TROMPETA IN JAZZ”

In cadrul cursului de istoria jazzului, miercuri, 14 aprilie, orele 20, in sala Club A a Casei

de cultură a studenților, prof. dr. Iosif Viehmann prezintă „Trompeta in Jazz”.

IMPORTANT ACT DE DONAȚIE

Doamna profesoară Ana Potcoavă de la Școala specială nr. 1, a donat suma de 500.000 de lei Asociației „Familia regăsită”, pentru cadouri de Paști. Un gest pe care îl consemnăm cu bucurie, felicitând-o pe doamna profesoară Ana Potcoavă.

CICLUL ALAIN RESNAIS

La cinematograful „Arta”, de la orele 19, cinemateca franceză, in cadrul ciclului dedicat regizorului Alain Resnais, prezintă „La guerre est finie (Războiul a luat sfârșit)” (cu Yves Montand și Ingrid Thulin).

„LE GRAND JEU/JOCUL CEL MARE”

Centrul Cultural Francez vă invită, astăzi, 13 aprilie, de la orele 19, in sala Teatrului Național, la o întâlnire cu coregrafia lui Christian Trouillas, muzica de Kasper Töplitz, in spectacolul „Le grand Jeu/Jocul cel mare”.

„VICTORIA” IN STATELE UNITE

Un număr de opt artiști ai Operei Maghiare de Stat din Cluj-Napoca, Hary Bela, Szeibert Istvan, M. Kovacs Lenke, Elek Karoly, Katona Karoly, Orth Eva, Venczel Peter și Marton Melinda au întreprins un turneu in Statele Unite și Canada cu opera „Victoria” de Abraham Pal, reușind un succes demn de arta pe care o reprezintă.

„VALSURI VIENEZE” IN FRANȚA

Și tot un succes, in Franța de data aceasta, a reușit ansamblul de dans al Operei Maghiare de Stat împreună cu Filarmonica din Iași, cu „Valsuri vieneze”, in coregrafia maestrului Francisc Valkay. Spectacolul se repetă, in premieră, miercuri, 14 aprilie, de la orele 18,30, la Opera Maghiară de Stat.

„EXCELSIOR”

Demn de admirat efortul profesorului Ilie Rad-Nandra (de la Școala nr. 11) de a scoate in cifră mai bune condiții grafice și de conținut revista „Excelsior”. Cu o întârziere motivată, a ieșit de sub teacă numărul 3, anul I, 1992. Sint de reținut articolele grupate sub „Limba română — partea noastră de cer”, „Fragmentarium critic”, „Arhiva de aur”, dedicată corespondentei Blaga-D.D. Roșca, „Patrimoniul” dedicat Academicianului Iorgu Iordan. In general, o înaltă ținută intelectuală caracterizează și acest număr. Felicitări.

„TURISMUL LITERAR”

In cadrul programului de colaborare între Catedra de limba și literatura engleză a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca și Catedra de literatură engleză a Universității din Edinburgh (Scoția), astăzi, 13 aprilie, de la orele 18, la Clubul Casei universitarilor, prof. dr. William Bell va conferența despre „Turismul literar”. (Dam. ȘOFRON)

Asociația „PRIETENIA” vă invită

In dorința de a răspunde in mod cât mai folositor și mai plăcut la principală doleanță a membrilor săi — oameni rămași din motive independente de voința lor, singuri — și anume, aceea de a-și alunga singurătatea, de a trăi o viață socială normală, Asociația noastră este în căutarea unor noi forme de activitate. Ne propunem să organizăm activități culturale, de club, in zilele de marți; joi și sâmbătă, orele 17—19; excursii la sfârșit de săptămână in împrejurimi, la cabane turistice; sărbătorirea zilei de naștere a celor ce se aniversază in săptămâna respectivă, de obicei sâmbăta, printr-un mic cocktail.

Pentru 17 aprilie intenționăm organizarea unei excursii la mănăstirea Nicula. Doriții se pot înscrie astăzi, 13 aprilie și joi, 15 aprilie, între orele 17—19, la sediul Asociației, de pe str. K. Marx nr. 10, apartament 1. Vă așteptăm!

COMUNICAT

In perioada 7—9 aprilie 1993, a avut loc la Cluj-Napoca întrunirea Comitetului executiv al Federației sindicale „Ambulanța” unde s-au discutat următoarele: încheierea noului contract colectiv de muncă la nivel de ramură pe anul 1993; amendamentul la Proiectul privind modificarea H.G. nr. 307/1991; omologarea echipamentului profesional pentru personalul operativ din stațiile de salvare; generalizarea învățământului pentru ambulanțieri și personal auxiliar organizat de Stația de salvare a municipiului București și in centrele universitare din țară.

COMITETUL EXECUTIV AL FEDERAȚIEI SINDICALE AMBULANȚA

„ROMANIANS AND HUNGARIANS/ROMÂNII ȘI UNGURII”

Fundația Culturală Română, Centrul de Studii Transilvane in cadrul colecției „Bibliotheca Rerum Transilvaniae”, a reeditat o lucrare de mare valoare istorică, „Romanians and Hungarians. Historical Premises”, aparținând istoricului C. Sassu, apărută in limba engleză in 1940. Capitole mai interesante, „Revizionismul

maghiar”, „Originea poporului român; civilizație preistorică, tracii și dacii”, „Romanizarea dacilor”, „Caracterul patriotismului român și imperialismul ungar”, „Revoluția de la 1848 — Consecințele egoismului ungar”, etc.

COMUNICARE

Incepând cu data de 20 aprilie a.c. stația „PECO” din Calea Turzii se închide temporar pentru efectuarea unor lucrări de revizii și reparații. Pe durata efectuării acestor lucrări stația „PECO” din str. Aurel Vlaicu va funcționa non stop.

INTILNIRE

Vineri, după masă, a avut loc in sala de știri a Primăriei municipiului Cluj-Napoca o întâlnire a Comitetului executiv al Federației sindicale „Ambulanța” din România cu domnia Gh. Funar, primarul municipiului Cluj-Napoca, subprefectul Liviu Medrea, dr. M. Oprișan, delegatul Ministerului Sănătății și dl. G. Mariș, directorul S.C. Flacăra. Cu acest prilej, s-a stabilit să se realizeze la S.C. Flacăra echipamentul profesional pentru lucrătorii din acest domeniu de apărare a sănătății. La întâlnirea amintită au fost prezentate primele 2 modele de echipament pentru bărbați și femei. Acestea respectă rigorile internaționale (sigle, culori) cărora va trebui să ne aliniem in timp cât mai scurt. Pentru Ambulanța județului Cluj această importantă acțiune va fi sponsorizată de primăria municipiului. Este demn de menționat faptul că S.C. Flacăra va executa echipamentul profesional pentru toate serviciile de ambulanță din România.

ȘANTIER ARHEOLOGIC

In perioada 8—16 aprilie 1993, Muzeul Național de Istorie a Transilvaniei a organizat, in colaborare cu Inspectoratul școlar județean Cluj, o tabără arheologică la Iclod. Au participat elevii de la Liceul „N. Titulescu” din Craiova și de la liceele „M. Eminescu”, „G. Barițiu” și „Informatică” din Cluj-Napoca, sub îndrumarea profesorilor M. Mășter, D. Bodea și A. Bulbuc. Cercetarea arheologică se desfășoară într-o așezare fortificată cu șant adânc de 2,5 metri, lat de 4 metri și palisade. Așezarea este din perioada neolitică și aparține grupului cultural Iclod din Bazinul Someșan, contemporan cu marile civilizații aparținând culturii Petrești. Așezarea are și o necropolă cu un bogat inventar funerar (vase, oase de animale, mărgelile din spondylus).

Cercetările sint conduse de dr. Gh. Lazarovici și Z. Maxim.

(Flavia S.)

MAGAZIN DESFINȚAT

Episcopia Unitariană Cluj a înaintat o acțiune la judecătoria locală, referitoare la spațiul din B-dul 22 Decembrie nr. 10, in care funcționa un magazin specializat in desfacerea peștelui viu, precum și a altor produse, in special preparate din carne, la prețuri accesibile. Acțiunea a fost respinsă, dar in urma recursului, Tribunalul județean o acceptă, și s-a dispus evacuarea silită și, deci, închiderea magazinului începând cu data de 6 aprilie a.c.

PESTE 7.000 DE PLAȚI

Aflăm de la Societatea „Flash” că in cadrul sistemului de întraajutorare in acest an au fost onorate peste 7.000 chitanțe. E mult, e puțin nu știu. Cert este că un număr însemnat de cetățeni au motive de bucurie. Se pare că acum nimic nu mai contează; doar banii.

ȘOMAJUL LA ZI

In prezent, in județul Cluj se află in căutare de lucru 42.247 persoane din care 25.338 sint femei, 34.503 muncitori, 6602 au studii medii, iar 942 studii superioare. Primesc ajutor de șomaj 27.287 șomeri, iar alocație de sprijin 7176 persoane. La un număr de 2171 persoane li s-a suspendat plata, iar la 1178 șomeri le-a încetat plata și nu au solicitat alocație de sprijin. In evidența Oficiului forței de muncă se află 4435 de persoane (3275 femei) care nu fac obiectul Legii șomajului.

SITUAȚIA LOCURILOR DE MUNCA VACANTE

La începutul acestei săptămâni, in județul nostru existau următoarele locuri de muncă vacante: MUNCITORI NECALIFICAȚI: 1 portar și 2 figuranți la Academia de arte vizuale „Ion Andreescu”, P-ța Unirii nr. 31; 1 portar (concurs in 15 aprilie) la Universitatea de științe agricole, str. Mănăstur, nr. 1—3.



MUNCITORI CALIFICAȚI: 2 electricieni cat. 5—6, 3 manevranți căi ferate, 1 mecanic LDM, 2 mecanici LDT pentru căi ferate uzinale, 2 sudori, 3 lăcătuși pentru filetare, 2 mecanici de întreținere utilaje cat. 5 la ROMCIM SA AGHIRES; 5 lăcătuși la SIFONERIA CENTRAL, B-dul Eroilor nr. 37; 20 de zidari, 10 dulgheri tâmplari, 6 zugravi la INTREPRINDEREA DE CONSTRUCTII, str. Dostoievski, nr. 29, tel. 115932/127; 20 de confecționeri la mașină la MODA SOCOM, str. Vasile Goldis, nr. 2, tel. 111695; 3 tapițeri auto, 2 instalatori (cu autorizație ISCIR) pentru exploatarea și întreținerea gazului; 20 de zidari, 5 instalatori (cat. 3—5), 3 electricieni (cat. 3—5), 4 sudori cat. 4—6 la TCC CONTRACTOR GENERAL SA, str. Tinerețului, nr. 2, tel. 146038.

BULETIN METEO

Astăzi vremea se va încălzi. Cerul va fi temporar noros. Pe alocuri va mai ploua, mai ales in prima parte a intervalului. Vântul va sufla in general slab, din sectorul sud-vestic. Temperaturile minime vor fi cuprinse între 3 și 5 grade, cele maxime între 10 și 13 grade. Ieri, la ora 12, la Cluj-Napoca se înregistrau 5 grade, iar presiunea atmosferică măsura 726 mm Hg, in scădere. Ioan Giurgiu, meteorolog de serviciu.

NOTES CULTURAL

Universitatea liberă prezintă azi, ora 16, in sala mică a Casei universitarilor, Cercul „Saha Yoga”; ora 17, expunerea: Maeștri ai artei românești: Teodor Pallady. Prezintă cu diapozitive: dr. Negoită Lăptoiu, critic de artă; ora 18, expunerea: Kobe-Kyoto. Prezintă cu diapozitive dr. Gheorghe Vășaru.

CASA DE SCHIMB  
**IMPACT**  
Str. DAVID FRANCISC, nr. 7  
oferă clienților săi prime de 10% — la cumpărare  
percepe comisioane 23% — la vânzare  
PROGRAM: 9.00 - 16.30  
sâmbăta 10.00 - 13.00

SERCA  
plăsoara capitalului  
in afaceri rentabile  
INVESTIND CAPITALUL  
cistigati mai mult  
decit economisiti  
Str. FRANCISC DAVID nr. 7  
CLUJ 11.72.05

AGENDA

FILME  
Republica — Laguna albastră luni—joi 9; 11; 13; 15; 17; 19; Singur acasă vineri—duminică 9; 11; 13; 15; 17; 19; Dacia A — Dreptatea lui Steele luni—vineri 15—7; sâmbătă—duminică 13; 15; Zimbete și sex. Interzis sub 16 ani. luni—vineri 19; sâmbătă—duminică 17—19; sala B Program video 14; 16; 18) ● Măraști A Mandat pentru moarte luni—vineri 15; 17; 19; sâmbătă—duminică 13; 15; 17; 19; B Hook luni—vineri 14; 16,30; 19; sâmbătă—duminică 12; 14,30; 17; 19,30 ● Victoria — Misiunea lui Cindy (9; 11; 13; 15; 17; 19) ● Arta — Patul conjugal 11; 13; 15; 17; 19; miercuri, ora 19 — Retrospectiva filmului francez ● Favorit — renovare ● Timpuri noi — Fascinația „Marelui albastru” luni—joi 11; 13; 15; 17; 19; 17,45; Arma mortală 3, vineri—duminică 11; 13; 15; 17; 19 ● Capitot — Program video 15; 17; 19.

TAROM  
● Decolări din Cluj-Napoca spre București (ora): 7,00

(funt) plină sâmbăta inclusiv; 10,20 (funt) plină vineri inclusiv; 17,00 (funt) plină sâmbăta inclusiv.

TELESPECTATOR  
MARTI, 13 APRILIE, 7.00 TVM. Telematinal; 10.00 TVR Iași; 11.00 TVR Cluj; 12.00 Film serial: „Bonanza”; 13.00 Lumea copiilor; 14.00 Actualități; 14.15 Ora de muzică; 15.00 Preuniversitaria; 15.30 Telescoală (rusă, francez); 16.00 Conviețuirii — magazin; 17.00 Actualități; 17.05 Cabinet juridic; 17.35 Salut, prieteni! (I); 18.35 De la lume adunate...; 19.00 Documentar TV; 19.30 Desene animate; 20.00 Actualități; 20.35 Rostiri, rosturi; 20.40 Sport; 20.50 Film serial: „Povestiri din Hollywood”; 21.50 Alro Moreira și Flora Purim Fourth World in concert; 22.20 Azi in prim plan; 23.05 Actualități; 23.20 Salut, prieteni! (II).

TRANSPORT C.F.R.  
● Plecări din Cluj-Napoca (trenuri accelerate și rapide) spre: București (ora): 1,53; 10,35; 10,41; 11,07; 15,33;

22.07; 23.48; Oradea (ora): 4,32; 9,59; 7,08; 15,02; 15,46; 17,45; Timișoara (ora): 4,02; 5,28; 15,03; Iași (ora): 0,53; 12,44; 21,01; Bala Mare (ora): 5,35 15,41; Tg. Mures (ora): 16,16.

TELEFOANE UTILE  
● Poliția Cluj: 955; Poliția feroviară: 13 49 76; Pompierii: 981; Salvare: 961; Salvarea CFR: 11 85 91; Internațional: 971; Interurban: 991; Ora exactă: 958; Regia autonomă de termoficare, dispecerat: 11 87 48; Regia autonomă de apă canal, dispecerat: 11 63 02; S.C. „Salubritatea” S.A., dispecerat: 14 40 27; (Comenzi speciale pentru transport reziduuri): 11 10 12, (interior 132); Gara — Informații: 952.

FARMACII  
● GARDA DE NOAPTE in această săptămână FARMACIA nr. 3 „HIGEEA AESCULAP”, Piața Mihai Viteazul nr. 36, tel. 13-69-69, orar 20—8.

## ACTUALITATEA CULTURALĂ O LUCRARE FILOSOFICĂ ÎN PREMIERĂ

Recent apărută cartea a profesorului dr. Andrei Marga, **Introducere în metodologia și argumentarea filosofică** (Colecția „Propedeutica”, Editura „Dacia”, Cluj-Napoca, 1992, 194 p.) vine după o relativ îndelungată perioadă de cercetare și reflecție, punctată de câteva volume și cursuri unanim apreciate, prin care autorul și-a conturat un demers specific și un stil de gândire modern. Beneficiind și de o documentare la zi în cadrul serviciilor Bibliotecii Universității Erlangen-Nürnberg și DAAD-Bonn, autorul realizează o lucrare „în premieră” în literatura noastră filosofică, plecând „de la nevoile reale ale formării pentru înțelegerea calificată a lucrărilor filosofice și, în fond, pentru filosofarea propriu-zisă”, ca și de la constatarea că „Astăzi, interesul filosofilor pentru reflecția metodologică și logică aplicată propriei discipline este în curs de intensificare”.

Investigație de ținută academică, **Introducere în metodologia și argumentarea filosofică** reușește „să familiarizeze cititorul cu o problematică relativ nouă”. Aprecieri de dincolo de libertatea de spirit și disponibilitatea metodologică a autorului, lucrarea „dă seamă” despre literatura fundamentală reunită în jurul problematicii în discuție, reușind să nu fie „o rezumare neutră” a lucrărilor consultate. Densitatea și rigurozitatea judecăților (afirmațiilor) fac imposibil un rezumat al cărții, de aceea consemnăm, în cele ce urmează, conținutul, doar enunțativ, al acesteia: **I. Elemente de metodă a elaborării unei lucrări de filosofie; II. Feluri actuale de a concepe filosofia; III. Feluri de prezentare a filosofiei; IV. Metodologia filosofică; V. Metode filosofice; VI. Argumentarea filosofică; VII. Tipuri de argumente filosofice; VIII. Condițiile creației teoretice; Note bibliografice.**

Notabil este faptul că lucrarea îmbină armonios expunerea erudită și accesibilitatea derulării demersului interpretativ, selectarea cu discernământ a realizărilor de vârf în filosofie cu proiectarea lor pe un „ecran” imaginar al utilității imediate: formarea unor tineri specialiști capabili să creeze în plan teoretic. Ca urmare, stăruim asupra capitoului al VIII-lea, „CONDIȚIILE CREAȚIEI TEORETICE”, cu intenția de a incita atenția și interesul potențialilor cititori interesați. Prof. dr. Andrei Marga aduce mai întâi câteva considerații cu privire la ceea ce este creația teoretică, condițiile care o favorizează, caracteristicile muncii în echipă și rolul universității în cercetare, consemnând câteva concluzii demne de atenție și reflecție: în domeniul teoretic creația constă dintr-o înnoire a ideilor în raport cu o tradiție consacrată, ce dispune de un grad de operaționalizare suficient și este validabilă de comunitatea cercetătorilor dintr-o disciplină; condițiile de personalitate sînt punctul de plecare al favorizării creației; pentru a favoriza creația este nevoie de condiții sociale propice; cele mai bune performanțe instructive le dau astăzi acele universități care pun pe prim-plan cercetarea, creația; formarea de tineri specialiști, capabili să creeze în plan teoretic depinde, pe lângă alți factori, de competența profesională a cadrelor didactice.

Sprijinul ideatic solid, de certă factură filosofică, argumentația riguroasă și amendarea sau chiar combaterea unor aserțiuni depășite recomandă pe profesorul Andrei Marga ca pe un filosof-eșecist interesant, serios și cu un timbru aparte, inconfundabil, ce a scris o nouă carte în slujba perfecționării învățămîntului filosofic.

Corneliu IUREȘ

## Cu Erich Bergel în spațiul muzicii

Marele dirijor de origine română, „clujeanul Erich Bergel”, aflat acum în Germania (și în fața multor orchestre simfonice din lume) are forța iluminării sonorității care pot cuceri sensibilitatea și conștiința oamenilor. De la tematica evocării suferințelor lui Isus Cristos din „Mattihaus Passion” (Patimile după Matei), la arcurile sonore cu încălzirea romantică explozivă din Simfonia a V-a de Ceikovski, creația muzicală ne înfățișează variate ipostaze ale sufletului uman. Cuprinderea acestor stări de spirit prin interpretarea „Patimilor după Matei”, a Simfoniei a V-a și a Concertului pentru violoncel și orchestră de Ceikovski, în două concerte pe care publicul clujean nu le va putea uita curând și în care „eroii” au fost Orchestra Simfonică „Transilvania” a Filarmonei de Stat, Corul mixt al acestei instituții (dirijor Cornel Groza), violonistul Ștefan Ruha și solistii vocali Ramona Eremia, Szanto Andrea (Ungaria), Călin Folea, Gheorghe Roșu și

Ion Tîbrea, a opus două alternative artistice: spiritul apolinic bachian și afectivitatea clocotitoare. Curgerea muzicii lui Bach a însemnat pentru marele dirijor un act de profundă solemnitate. Printr-o interpretare cu har, magma polifonică bachiană este goliță de severitatea tratării riguroase, tehnic muzicale, imitațiile devenind dialoguri umane, recitativele, și ariile se transformă în mărturisiri ale unor stări meditative, coralele se cristalizează în comentarii, iar anumite coruri, care, în viziunea unor muzicologi reprezintă mulțimea pornită împotriva lui Isus, ajung la reacții de confruntare. Dirijându-l pe Ștefan Ruha în Concertul pentru violoncel și orchestră de Ceikovski, Erich Bergel l-a captat pe valorosul solist la presiunea preciziei artistice, la aceea stare de spirit care deschide noi porți sensibilității umane. Focul sacru al artei dirijorale a lui Erich Bergel purifică muzica de balastul învechirilor.

Emiliu DRAGEA

## SAPTĂMINA MUZICALĂ 14-22 APRILIE

OPERA ROMÂNĂ ne invită miercuri, 14 aprilie, de la orele 18.30, la montarea nouă a operei „Boema” de Puccini. Dirijor — Petre Sbarcea, regizor — Giuseppe Visciglia (Italia), asistent regie artistică — Rodica Popescu Moisa, decoruri — Andrei Schiopu, costume — Valer Vasilescu, maestrul de cor — Tiberiu Popa. În rolurile principale — Ion Pojar (Rodolpho), Titus Pauliuc (Schiannard), Dan Serbac (Marcello), Iulian Jurja (Colline, debut în rol), Elena Andrieș Moldovan (Mimi), Adriana Crotoru (Musetta, debut).  
Pentru Opera Română urmează un turneu în Italia, la Florența, după următorul program:

„Traviata” — 20 și 21 aprilie; „Boema” — 23 și 24 aprilie și „Liliacul”, 25 aprilie.  
FILARMONICA DE STAT „TRANSILVANIA” programează vineri, 16 aprilie, de la orele 19, la sediu, un concert simfonic care li are ca invitați pe Radosveta Boiagieva (dirijor, Bulgaria) și ca soliști pe Marin Cazacu și S. Jienescu (Italia). În program — Saint-Saens — Concert pentru violoncel și orchestră, Franz Liszt — Concert nr. 2 pentru pian și orchestră și P. I. Cealovski — Simfonia a VI-a „Patetica”.  
OPERA MAGHIARĂ DE STAT are programată o seară de „Valsuri vieneze”, în coregrafia lui Francisc Valkay, de la orele 18.30.

Arieta VOIVOD

## SPORT

### Divizia Națională

#### ULTIMELE DOUĂ RESTANȚE

Miercuri trecută s-au disputat numai șapte din cele nouă partide ale etapei a XXIII-a. Celelalte două partide restante s-au disputat joi 8, respectiv duminică 11 aprilie încheindu-se cu următoarele rezultate: Electroputere Craiova — Rapid București 2—0 și „Poli” Timișoara — F.C. Farul Constanța 3—0. Iată cum arată clasamentul după disputarea celor două restanțe:

1. Dinamo	23	18	4	1	57-14	40
2. Steaua	23	18	3	2	55-14	39
3. Univ. Cv.	23	11	6	6	34-24	28
4. Rapid	23	11	5	7	29-25	27
5. Gloria	23	11	3	9	33-26	25
6. El-putere	23	10	5	8	20-17	25
7. Sp. Stud.	23	10	5	8	32-30	25
8. Oțelul	23	10	4	9	24-24	24
9. „U”	23	11	1	11	31-31	23
10. Inter	23	8	6	9	27-31	22
11. Dacia	23	7	6	10	23-28	20
12. Farul	23	8	4	11	32-42	20
13. „Poli”	23	6	8	9	21-33	20
14. Brașov	23	7	4	12	21-32	18
15. Progresul	23	5	7	11	24-37	17
16. Petrolul	23	7	1	15	27-34	15
17. Selena	23	5	5	13	14-33	15
18. Reșița	23	4	3	16	23-52	11

ETAPA A XXIV-a (sîmbătă 17 aprilie): Steaua — Electroputere (0—1), Rapid — Dinamo (1—2), F.C. Brașov — Sportul Studentesc (1—4), „U” — F.C. Selena (2—0), Petrolul — Progresul (0—2), Oțelul — C.S.M. Reșița (2—1), F.C. Farul — Dacia Unirea (1—4), Gloria — „Poli” (0—0). În paranteze rezultatele din tur.

### Divizia B

#### GAZDELE — VICTORII ÎN LINIE

Cea de a XXIV-a etapă, în seria a IV-a, a fost una a gazdelor, victorioase în linie. Pînă și liderul, Phoenix, a înclinat steagul în fața celei de-a doua clasate. Iată rezultatele tehnice înregistrate: Aris Arad — Someșul Satu Mare 5—0 (scorul etapei), Laminorul Zalău — Motorul Arad 2—1, U.M. Timișoara — Șoimii Lipova 2—1, Chimica Tîrnăveni — Electromureș Tg. Mureș 3—1, Vulturii Lugoj — Phoenix Baia Mare 1—0, Minerul Cavnic — Venus Lugoj 2—0, Victoria Carel — Someșul Dej 1—0, Avîntul Roghin — Minerul Voevozi 2—0, Astra Arad — Clujana Cluj-Napoca 1—0, Viitorul Ocna Șugatag — Metalul Aiud 2—0.

#### CLASAMENTUL

1. Phoenix	24	15	5	4	47-25	35
2. Vulturii	24	14	4	6	37-23	32

#### Karate: OBIȘNUITUL LOC ÎNTII

Timp de trei zile, în organizarea Federației române de arte marțiale, la București au avut loc finalele campionatului național de karate tradițional. Reprezentanta noastră — EVA KERES — de la Clubul „Zanshin” Cluj-Napoca este noua campioană națională la kumite. Sportiva noastră a ocupat locul I și la kata sincron, este vicecampionă națională la kata feminin individual și, împreună cu domnul

### Divizia A

#### GLORIA REȘITA — NOUL LIDER AL SERIEI A II-A

Cea de a XXII-a etapă a eșalonului secund a fost una net favorabilă gazdelor, victorioase în 17 partide, oaspeții nereușind decît o „remiză”. A fost, de asemenea, o etapă „secetoasă”. În sensul că în 18 partide abia au fost înscrise 32 de goluri (29 de gazde). După etapa a XXII-a, la șefia clasamentului a venit Gloria Reșița, care însă miercuri 14 aprilie, la Arad, va avea de susținut cel mai greu examen, în înfrîngerea cu fostul lider. După aceste câteva scurte considerente să parcurgem rezultatele etapei a XXII-a.

SERIA I: „Poli” Iași — Portul Constanța 3—0, Gloria CFR Galați — Flacăra, Moreni 1—0, Callatis Mangalia — Chimia Rm. Vilcea 2—1, A.S.A. Tg. Mureș — Faur București 1—0, Unirea Focșani — Steaua Mizil 1—0, Ceahlăul P. Neamț — F.C. Argeș Dacia Pitești 0—0 (punct prețios pierdut de gazde), C.S. Olt '90 — Foresta Fălticeni 2—1, Bucovina Suceava — Gloria Buzău 2—1, Autobuzul București — Unirea Slobozia 2—0. Ordinea în clasament este următoarea: Ceahlăul 28, Gloria Buzău și Callatis cîte 25, F.C. Argeș, Unirea Focșani, Flacăra și Gloria CFR cîte 24, Portul, F.C. Bucovina și A.S.A. cîte 23, Steaua Mizil, „Poli” și Chimia cîte 21, C.S. Olt 20, Autobuzul, Faur și Foresta cîte 19 și Unirea Slobozia 13 puncte (la egalitate de puncte departajarea este dată de golaveraj).

3. Som. Dej	24	13	3	8	42-23	29
4. Laminorul	24	12	3	9	45-41	27
5. Victoria	24	11	4	9	29-20	26
6. Aris	24	11	4	9	42-34	26
7. Som.S.M.	24	11	4	9	37-36	26
8. U.M.T.	24	11	3	10	31-26	25
9. Voevozi	24	11	2	11	38-28	24
10. Avîntul	24	10	4	10	34-24	24
11. El-mureș	24	10	4	10	37-33	24
12. Venus	24	12	0	12	40-40	24
13. Astra	24	10	3	11	25-29	23
14. Motorul	24	11	1	12	39-46	23
15. Cavnic	24	11	0	13	32-34	22
16. Chimica	24	10	2	12	40-44	22
17. Metalul	24	10	1	13	27-47	21
18. Șoimii	24	9	2	13	34-39	20
19. Clujana	24	6	2	16	27-50	14
20. Viitorul	24	6	1	17	22-62	13

ETAPA A XXV-a (miercuri 14 aprilie): Someșul S. Mare — Laminorul (0—4), Motorul — U.M.T. (0—5), Șoimii — Chimica (2—2), Electromureș — Vulturii (0—1), Phoenix — Minerul Cavnic (2—0), Venus — Victoria (0—3), Someșul Dej — Avîntul (0—1), Minerul Voevozi — Astra (1—1), Clujana — Viitorul (1—5), Metalul — Aris (1—6). În paranteze rezultatele din tur.

Ion BACOCIU

SERIA A II-A: Tractorul Brașov — Metalul Bocșa 1—0 (unicul gol a fost marcat de Bodor în min. 65); Jiul IELIF Craiova — Corvinul Hunedoara 3—1 (hunedoreni au condus la pauză prin golul marcat de Heidiner în min. 27; în repriza secundă trei goluri ale craiovenilor. Inscrise de Firănescu în min. 47 și 89, al doilea din penalty, respectiv Năstasie în min. 50); Metalurgistul Cugir — Unirea Alba Iulia 2—0 (ambele goluri au fost marcate în prima repriză, semnate de Lungu — autogol — și Iulian Moldovan, în min. 11, respectiv 39); Metrom Brașov — U.T. Arad 1—0 (joc aspru, dur; după o repriză albă, în min. 58 Dirvăreanu înscrie unicul gol al înfrîngii; putea fi 2—0 în min. 66 pentru brașoveni dar Beraru a ratat un penalty; în urma acestei înfrîngeri arădenii cedează, cel puțin pînă miercuri, șefia clasamentului, pe care vor încerca s-o recucerească de la actualul lider pe terenul propriu); Olimpia Satu Mare — C.F.R. Timișoara 2—0 („dialogul” dintre codășele clasamentului a dat cîștig de cauză sătmărenilor care în repriza secundă, în min. 47 și 65, au punctat prin Borhidan și Savcenco); F.C. Bihor Oradea — F.C. Maramureș Baia Mare 1—0 (unicul gol a fost înscris în min. 88 de S. Pop din penalty); Jiul Petroșani — I.C.I.M. Brașov 3—0 (scor de forfait prin golurile marcate de Dodu în min. 21 din penalty, F. Stoica și Militaru în min. 41, respectiv 72); Gloria Reșița — C.F.R. Cluj-Napoca 1—0 (a înscris V. Rus în min. 33; tot el a ratat un penalty în min. 57); Armătura Zalău — F.C. Drobeta-Tr. Severin 1—0 (în secunda 40 a înfrîngii Bolba a deschis scorul, acel 1—0 rezistînd pe tabela de marcaj pînă în final, deși putea fi modificat în min. 85 cînd Sălăgean a ratat un penalty).

#### CLASAMENTUL

1. Gl. Reșița	22	13	2	7	28-17	28
2. U.T. Arad	22	12	2	8	42-23	26
3. Jiul Petr.	22	12	2	8	41-23	26
4. Tractorul	22	11	4	7	35-27	26
5. F.C. Bihor	22	10	4	8	28-25	24
6. Metrom	22	9	5	8	22-23	23
7. IELIF	22	10	3	9	27-36	23
8. Corvinul	22	9	4	9	34-31	22
9. Unirea	22	10	2	10	29-37	22
10. Maram.	22	9	3	10	37-26	21
11. Drobeta	22	9	3	10	21-20	21
12. Armătura	22	10	1	11	33-35	21
13. M. Cugir	22	9	3	10	28-45	21
14. M. Bocșa	22	8	4	10	25-34	20
15. CFR Cluj	22	8	3	11	40-41	19
16. I.C.I.M.	22	7	5	10	23-28	19
17. Olimpia	22	8	2	12	36-40	18
18. CFR Tmș.	22	7	2	13	21-39	16

ETAPA A XXIII-A (miercuri 14 aprilie): F.C. Maramureș — Olimpia (1—0), CFR Timișoara — Metrom (0—1), U.T. Arad — Gloria (0—2), I.C.I.M. — F.C. Bihor (3—1), Corvinul — Tractorul (1—1), Metalul — Jiul Petroșani (1—2), Unirea — Jiul IELIF (0—2), F.C. Drobeta — Metalurgistul (0—1), C.F.R. Cluj-Napoca — Armătura (0—5).

Miercuri, 14 aprilie  
C. F. R. CLUJ-NAPOCA —  
ARMĂTURA ZALĂU

Miercuri, 14 aprilie, de la orele 17, pe stadionul C. F. R. din strada Mașiniștilor, va avea loc etapa a XXIII-a a diviziei „A” (etapa intermediară), între C.F.R. Cluj-Napoca și Armătura Zalău. Șanse bune pentru gazde de a-și îmbunătăți situația în clasament.

Medalii de argint a cucerit Melinda Marton (de la Liceul „Unirea”, pregătită de prof. M. Măcelaru) la lungime și 60 m garduri), precum și o medalie de bronz. Alte medalii de bronz au cucerit Răzvan Balea (Liceul „Armătura”, pregătit de prof. I. Măcelaru) la 400 m; Eva Miklos (de la Liceul „Brassay”, pregătită de prof. Peter Killyeni) la 50 m garduri, Ionela Dobocan (Șc. gen. nr. 21, pregătită de prof. Melintia Măcelaru) la lungime. Ne exprimăm speranța și încrederea că toți cei nominalizați — sportivi și profesori — vor recidiva și în sezonul athletic în aer liber îmbogățind panoplia cu succese a clubului. De altfel lansez și o invitație pentru toți cei care iubesc atletismul juvenil de a fi prezenți în 9 mai pe Stadionul „Ion Moina” la cupa „G.S.S.A.”.

(v.m.)

#### Atletism: INVITAȚIE PENTRU 9 MAI

Pe dl. prof. M. Pașcălu, directorul Clubului Sportiv Școlar Athletic din municipiul nostru l-am înfrîngit, după campionatul național de cros de la Craiova, prima competiție în aer liber de anvergură.  
„Bilanțul ne face cinste, el reprezentînd eforturile atletilor noștri juniori și ale profesorilor-antrenori care s-au ocupat de pregătirea lor. Aș începe cu Sergiu Dascălu (de la Liceul „Tehnofrig”, pregătit de prof. Gh. Turcu) care a cucerit titlul de campion al țării la juniori II în proba de 3000 metri (tenacitatea și dîrzenia de care dă dovadă l-au adus încă două titluri la campionatul național de cros de la Craiova, la individual și pe echipe).

# G R E V A ! VA FI SAU NU VA FI?!

## UCIC SE PREGĂTEȘTE DE ACȚIUNI REVENDICATIVE

Conform celor spuse de domnul Grigore Cămărășan, secretarul executiv al UCIC, sînt în curs de pregătire acțiuni revendicative greviste. A fost decontat înregistrarea lor la Direcția Muncii și la UCIC (pînă vineri la prînz erau înregistrate trei). După înregistrarea conflictelor de muncă, pînă la o eventuală (și nedorită) grevă generală, sindicatele afiliate la UCIC își vor stabili independent, formele de grevă și data acestora. Pînă la 20 aprilie, însă, nu se va întreprinde nimic. (M.S.)

## ȘOFERII DIN SINDICATUL „STAR” NU FAC GREVA

Sindicatul „STAR” reunește, în întreaga țară, peste 60.000 de șoferi profesioniști, în majoritatea lor lucrînd în fostele unități ale întreprinderilor de transport au-

to. În sindicatul „Frăția” sînt cuprinși doar 6-10 la sută dintre șoferii profesioniști. Domnul Ioan Moigrădean, președintele (neremunerat) al sindicatului „STAR” Cluj ne-a dat, ieri dimineață, asigurări că sindicalistii de la transport persoane, transport marfă, TIR, „Transcom” nu vor face grevă. Au comunicat atît Bucureștilui, cît și poliției locale decizia domniilor lor. Dinșii nu sînt împotriva majorării de salarii, dar nu îl recunosc de lider reprezentativ pe dl. Mitrea. (M.S.)

## LA „SANITAS” — GREVA DE AVERTISMENT

Doamna Dorina Bota, lidera pe județ a sindicatului „Sanitas” ne-a anunțat că luni, 12 aprilie, a fost decontat conflictul colectiv de muncă. A avut loc o grevă de avertisment, care a durat două ore, fără întreruperea lucrului. (M.T.)

## Pînă cînd dezordinea?

Iarna a fost liniște în spatele Fabricii de spirit Gherla, acolo unde se încarcă mijloacele de transport cu borhot. Dar, iată, a sosit primăvara și odată cu ea, pe altele blocurilor din împrejurimile unității, au reapărut camioanele, tractoarele și chiar căruțele. Din primele ore ale dimineții, zeci de mașini se perindă pe aici, deranjînd nu numai locatarii din zonă, dar și circulația autovehiculelor. Dacă în toam-

nă subliniam hotărîrea Primăriei de a sista furnizarea borhotului proprietarilor de animale — aceasta făcîndu-se în afara orașului, din cisterne special amenajate —, iată, zilele trecute s-a reinstalat haosul și dezordinea.

Mai mulți cetățeni care locuiesc în blocurile vecine și-au exprimat indignarea față de pararea mașinilor în spatele Fabricii de spirit.

SZEKELY Csaba

## Procese tumorale și mortalitatea

România, în comparație cu alte țări din Europa, cunoaște o mortalitate redusă prin cancer. Se reînarcă însă și în țara noastră o tendință de creștere a mortalității prin procese tumorale maligne pentru majoritatea localizărilor cancerului. Mortalitatea este mai mare la bărbați și în mediul urban —, a declarat unii redactor al Agenției Naționale de presă „Rompres” directorul Institutului Oncologic, prof. dr. Ion Pană.

În anul 1991, în țara noastră au existat în evidența unităților sanitare 41.129 cazuri noi, adică 177,65 cazuri noi la 100.000 locuitori, 32.295 decese, adică 130,49 decese la 100.000 locuitori și 158.808 bolnavi în viață, adică 685,95 cazuri în viață la 100.000 locuitori. Riscul de a deceda la noi este 1/7.

Analiza structurii incidenței cancerului pe localizări, la ambele sexe, evidențiază pe primele locuri cancerul bronho-pulmonar, al sînului, stomacului, colului uterin, tumorile maligne cutanate, ale ficatului, intestinului, vezicii urinare, pancreasului și prostatei.

La bărbați se întâlnesc în ordinea frecvenței: cancerul bronho-pulmonar, gastric, al faringelui, pielii, prostatei, ficatului, vezicii urinare, pancreasului, anusului și rectului, colonului, leucemiile, iar la femei, cancerul glandei mamare, colului uterin, stomacului, pielii, plămînilui, ovarului, corpului uterin, colonului, anusului și rectului, ficatului, pancreasului și leucemiile.

Se evidențiază valori crescute ale indicatorilor, în mediul urban, pentru cancerul bronho-

pulmonar, ale sînului, ovarului, colonului și vezicii urinare, iar în mediul rural pentru cancerul colului uterin, stomacului și cancerul pielii.

Tendința actuală este de creștere a mortalității prin cancerul bronho-pulmonar, glandei mamare, intestinului, rectului, encefalului și ovarului și de scădere pentru cancerul gastric — a precizat interlocutorul.

Din totalul cazurilor de cancer înregistrate, 50 la sută afectează vîrsta vîieții active (35-64 ani), 45 la sută vîrstele peste 65 de ani și 5 la sută grupa care este cuprinsă între 1-34 ani. Decesele prin cancer ale vîrstei active (35-64 ani) reprezintă 22 la sută la bărbați și 29 la sută la femei, din totalul deceselor pentru această vîrstă.

Din datele pe care le avem și din datele de prognoză se poate face o succintă evaluare a dimensiunii problemei cancerului în țara noastră, din care reiese că:

— mortalitatea prin tumori maligne se situează în cadrul mortalității generale, începînd cu anul 1978, pe locul doi, după bolile cardio-vasculare;

— tendințele prognostice arată o creștere a mortalității la aproape toate localizările neoplazice importante (cancer bronho-pulmonar 26 la sută, cancer la sîn 11,4 la sută, cancer al colului uterin 10 la sută); cancerul gastric tînde să scadă dar rămîne la cote ridicate;

— peste jumătate din bolnavii care se prezintă la primul consult oncologic se află într-un stadiu evolutiv înaintat de boală, pentru care tratamentul are doar un caracter paliativ.

## Borfași după gratii: H A Ș I Ș

zut. Băieții cugetă la Gherla. Este însă trist că învățăm de la lumea occidentală toate prostiile. „Revoluția” din decembrie '89 am făcut-o pentru a putea penetra și la noi valorile fundamentale ale societăților democratice. Nu mizeriile, scursorile și gunoalele.

Dar, se vede treaba, nu-l chiar cum ne-am gîndit!

Radu VIDA

# METODA MEBO DE PRIVATIZARE — PRO ȘI CONTRA

## PREFERINȚA D-LUI VIOREL SALAGEAN

Domnul senator-publicist-economist V. Sălăgean Conduce Comisia pentru Privatizare din Senat, ideea de constituire a acestei comisii avînd-o PU NR. Deși a fost privită cu suspiciune, propunerea a prins, o astfel de comisie constituindu-se și în Camera Deputaților. Referitor la cadrul legal al privatizării, cu toate neajunsurile pe care le are, Legea privatizării este singura lege organică în România și aceasta trebuie însoțită de alte legi. Pentru privatizarea prin metoda MEBO nu există un cadru legal special. Cei ce s-au privatizat pînă acum prin metoda sus-amintită au făcut-o pe muzica dintre legalitate și ilegalitate. Dl. senator susține practica unei politici a înlesnirilor în zona fiscalității și a impozitelor pentru cei ce optează pentru MEBO, metodă ce presupune privatizarea prin vînzarea proprietății statului către salariații și managerii societăților comerciale. Statul român deține, deocamdată, în proprietatea națională, 96 la sută din patrimoniul industriei românești. În viitor, se va produce un eveniment: administrarea proprietății de stat (30 la sută din aceasta) va trece de la MEF la Fondurile Proprietății Private. Consfințirea acestui transfer se face la Registrul comerțului. Circuitul este birocratic, foarte anevoios. La 10 ianuarie a.c., doar 10 unități aveau depuse cereri la Registrul comerțului. Explicația acestei ezitări nu este de natură politică, ci ține de teama societăților comerciale. De privatizat se poate privatiza oricine, cu condiția să dispună de capitalul necesar. Formele de privatizare sînt: licitația, oferta publică de acțiuni, negocierea directă și metoda MEBO. Pînă în prezent, în România au fost aplicate toate metodele (14 societăți comerciale au optat pentru MEBO). Inițiativa acestei metode de privatizare în țara noastră aparține PUNR și poate fi categorisită ca fiind de sorginte social-democrată. În Occident, însă, paternitatea metodei vine dinspre dreapta. În Anglia a fost aplicată de către guvernul conservatorilor. În România metoda poate fi aplicată la cel puțin 20-25 la sută din numărul total al societăților comerciale cu capital de stat. Reevaluarea capitalului conform H.G. 26 s-a făcut pentru a se opri decapitalizarea societăților comerciale. Aplicarea mecanică a reevaluării, însă, descurajează privatizarea. Statul, în criză de resurse, și-a supraevaluat capitalul. Privatizarea, însă, nu poate fi făcută fără instituțiile economice de piață: băncile, în proporție de 97 la sută, sînt proprietate de stat, nu există o bursă reală de mărfuri. Apoi, în România sîntem într-o stare de alfabetism în privința educației economice. Sîntem de vină noi (presa n.n.) care nu facem eforturile necesare pentru lămurirea oamenilor (cu excepția a

prea puține ziare), este de vină televiziunea care lucrează neprofesional.

## OPINIA D-LUI IOAN TURC, DIRECTOR AL S.C. „ARMATURA”

„Armatura” trebuia să se privatizeze înaintea „Ursus”-ului, a fost prima unitate pilot. Metoda MEBO nu este viabilă pentru România. Documentarea d-lui Turc a fost făcută la Londra, la Camera de Comerț Londoneză, unde a aflat că metoda MEBO a fost aruncată la coș (sursele d-lui Sălăgean provin de la Parlamentul britanic — n.n.). Toate întreprinderile privatizate prin MEBO au dat faliment. Nu este o soluție ca dintr-un proprietar să faci 2-3 mii de proprietari. Promovarea sindicatelor în operațiunea de privatizare este și ea o greșeală. Pentru acea administrație unde intervine sindicatul este o rușine. Este greu să convingi oamenii să cumpere acțiuni cît timp nu-și pot lua dividende decît peste cinci-zece ani. Oamenii au nevoie de bani acum. Cît despre subvenții, acestea se dau de la societățile comerciale cu capital de stat. Societățile comerciale sînt sufocate de instrucțiunile de aplicare a legilor.

## REPLICA

Dl. Viorel Sălăgean a replicat, pe loc, că în Anglia au fost privatizate prin MEBO 20 la sută din societățile comerciale, toate funcționează excelent, nu s-a înregistrat nici un faliment. Domnia sa crede în această metodă.

## „SFATUL MEU ESTE SA NU VA PRIVATIZAȚI”

Nu este sfatul redactorului, ci al domnului Octavian Buzoianu, directorul S.C. „Ursus”, prima societate din România privatizată prin ofertă publică de acțiuni. Există o neclaritate legislativă totală. De trei luni sînt în război cu MEF pentru că Legea 35 se interpretează prin „scrisori”, cea mai nouă variantă fiind aceea că în cazul societăților mixte se impozitează partea română și este scutită de impozit doar investiția străină. De asemenea, statul român, care a vîndut în întregime acțiunile deținute, către persoane și firme particulare, dorește să-și încaseze dividendele pe perioada cît a fost proprietar, (pînă la jumătatea anului trecut). Or, așa ceva nu se poate, dividendele se calculează anual și sînt încasate de ultimul proprietar, așa se face peste tot, nu se pot calcula zilnic sau lunar dividendele. Referitor la MEBO, opinia este că nu este normal ca sindicatele să stabilească numărul de salariați. Tensiunile interioare sînt foarte păguboase și duc la dezintegrarea societăților. Impozitul pe profit reprezintă 10-14 procente din buget, ceea ce reflectă o gîndire pentru ziua de azi, nu pentru mine. Societățile trebuie să se pună înții pe picioare, apoi să li se ia impozit.

A consemnat Maria SANGEORZAN

## URMĂRI D ÎN PAGINA 1 • URMĂRI D ÎN PAGINA 1 • URMĂRI D ÎN PAGINA 1

## Prietenii lui König...

depline în Consiliul Europei, discuția amînîndu-se pentru o altă sesiune. Cînd, probabil, se va mai găsi un motiv pentru o nouă amînare. Și lucrurile vor fi împinse pînă unde se va putea. Iar cu ajutorul d-lui König, devenit mare „specialist” în problemele românești, și a d-lui Tôkes Laszlo, mare specialist în „purificarea etnică” practică de români, cu ajutorul altor asemenea domni, care pot fi găsiți cu mare ușurință, amînarea discuției admiterii României în Consiliul Europei e o treabă ca și făcută.

Între timp, cei ce iubesc România foarte mult au găsit un nou prilej de șicanare. Delegația oficială a Finlandei la sesiunea de la Malta a Consiliului Europei a sosit la locul întîlnirii cu o hartă a unei țări vecine Slovaciei (a cărei admitere în Comunitatea europeană se discută), deci, a venit cu harta Ungariei în care era inclusă o zonă din jurul Clujului, una compactă din Secuime și una de-a lungul graniței vestice a României, toate acestea fiind socotite ca parte integrantă a Ungariei. Sigur, era luat ceva și din alte țări: din Slovacia, Ucraina, Serbia. Cu Slovacia lucrurile păreau a fi foarte limpezi: harta adusă din Finlanda cuprindea, ca parte a Ungariei, chiar și capitala noului stat european, adică Bratislava. Sigur, nu trebuie

ca un nor negru să străbată neapărat inimile noastre și să ne întunece mințile — asemenea hărți circulă în tot Apusul. Numai că pînă acum ele „argumentau” vreun simpozion organizat de d-l Tôkes, ori de vreo asociație americană de origine maghiară. Acum însă e vorba despre o delegație oficială a unei țări care are la București un ambasador, ce vine din cînd în cînd și la Cluj-Napoca și pe care vom încerca să-l întrebăm la prima vizită ce crede despre ideea atît de prietenoasă a delegației față de saje la reuniunea de la Malta. Este vorba, în fapt, despre escaladarea așa-zisei probleme a Transilvaniei. Anume, despre încercarea de oficializare a ideii că Transilvania, sau măcar o parte din ea, ar aparține Ungariei. Sigur, Ministerul de Externe al României a uitat și de această dată să protesteze (sau nu are eu știre despre acest protest), în ideea păstrării bunelor relații cu Finlanda, țara frumoasă din nordul Europei, verisăoară bună cu Ungaria. Faptul că în capitala acestei frumoase țări, la Helsinki, s-au semnat acorduri internaționale de cea mai mare însemnătate, printre care și acela care stipulează respectarea granițelor europene, nu are nici o importanță pentru o delegație oficială a țării respective. Transilvania nu este o bucată de zahăr să o bagi în buzunar și s-o duci la Budapesta, cum plastic se exprima un cunoscut poet român de dincolo de Carpați. Tocmai de aceea se încearcă a se rupe bucățele din ea pentru a putea fi mai ușor transportate.

## IMPACTUL...

roara presa a făcut o serie de comentarii, este util, considerăm noi, să analizăm impactul din perspectiva tarifului actual: în cazul menținerii tarifului la 5167

lei/geal — după renunțarea la subvenții —, evident că nivelul facturilor pentru populație va crește de circa 5,1 ori. În termeni concreți, un sezon de încălzire (lunile octombrie — aprilie) va înregistra nivele de, aproximativ, 50 mil lei pentru un apartament de două camere, respectiv circa 75 mii lei pentru trei-patru camere, iar consumul de apă caldă menajeră va ajunge la circa 1400-1600 lei pentru o persoană pe lună. În aceste circumstanțe, considerăm că este extrem de importantă precu-

a-și asigura majorarea fondurilor de rulment, situație fără de care nu vor putea onora serviciile de furnizare a gazelor naturale, energiei electrice și termice etc. Precuparea colectivului nostru de salariați se va concentra în continuare în promovarea tehnologiilor performante, care să asigure alături de sporurile de producție, costuri cît mai reduse.

Sîntem deschiși dialogului cu asociațiile de locatari pentru analizarea și relevarea acelor soluții care să asigure confortul termic solicitat, în condiții de tarife minime.

## ANUNȚ

Primăria municipiului Cluj-Napoca invită șomerii, veteranii de război și văduvele de revoluție de pe raza municipiului, care doresc să închirieze grădini, să depună o cerere în acest sens.

la registratura primăriei, pînă joi, 15 aprilie 1993.

Cererea va conține toate datele care susțin solicitarea (situația materială, număr de copii în întreținere etc.).

PRIMAR,

Gheorghe FUNAR



# Primăvara 1993

La mai bine de trei săptămîni de la debutul primăverii astronomice vremea continuă să fie deosebit de capricioasă, neobișnuit de rece și chiar neplăcută pentru această perioadă. Întrebărilor noastre legitime legate de acest aspect am căutat să le găsim o explicație urmărind unele declarații de specialitate care conțin în esență aprecierile ce urmează.

Din studiul climatologic asupra regimului termic și pluviometric asupra întregului secol rezultă pregnant caracterul răcoros al primăverii asociat cu un regim pluviometric destul de consistent. Distribuția de aer în această primăvară a cunoscut abateri serioase de la normal, motiv pentru care în luna martie și prima parte a lui aprilie s-au semnalat ninsoși și lapoviță. Mase de aer polar care au afectat la început Europa de Vest și Centrală s-au dirijat spre Peninsula Balcanică, unde în contact cu aerul cald ce se instala au determinat procese de condensare intense, nebulozități și un regim de precipitații abundente, în toate regiunile țării. Cantitativ, în Transilvania și Moldova, în primele 10 zile ale lunii aprilie s-au totalizat precipitații egale cu cele care pot cădea de obicei într-o lună, în celelalte regiuni ele apropiindu-se de valorile normale. În zonele cu precipitații excedentare, vremea a rămas friguroasă. Deși în continuare vor urma și zile calde, însoțite, în ansamblu luna a-

prile va fi mai răcoasă decît în mod obișnuit.

Caracterul neobișnuit al aspectelor de vreme ar putea să-și aibă originea în foarte multe cauze. Se avansează ca posibilă activitatea solară care cunoaște un maxim al proceselor sale. Specialiștii germani au descifrat unele pete solare mai aparte, care, în opinia lor, fac posibile fenomene meteorologice mai deosebite și în viitor. O altă cauză se consideră că ar fi unele modificări spectaculoase în bilanțul energetic al sistemului pământ-atmosferă în cursul transferurilor de energii termice de la suprafețele de apă către atmosferă și suprafețele de uscat și care explică în bună măsură rapiditatea cu care se derulează fenomenele meteorologice. Un al treilea aspect vehiculat este influența pe care activitatea umană desfășurată atât pe suprafața terestră cît și în atmosferă o poate avea asupra caracterului și intensității unor procese meteorologice. Toate acestea au fost inserate în revista „Der Spiegel”.

În paralel, prezentăm și datele culese din cunoscuta carte de astrologie populară românească „Păscălia” în care este înscrisă, între altele, și prognoza meteorologică pe 150 de ani. Pentru luna aprilie a anului 1993 „arătarea vremii” prevede următoarele: 1 senin și ger, 2-5 ploaie, 6 nor și frig, 7-8 bine, 9-11 ploaie, 12-15 bine, 16 ploaie și frig, 17-26 bine, 27-29 ploaie cu vînt, 30 furtună cu zăpadă.

Să se împlinească oare? Deocamdată, „binele” nu predomină...

Emil MAIOR

# ȘI CLINICILE SUFERĂ

● interviu cu dl. Gheorghe MUREȘAN, șeful Clinicii de Neurochirurgie Cluj-Napoca ●

— Care sînt cîteva din realizările colectivului Clinicii de Neurochirurgie?

— Această clinică împlinește în curînd 45 de ani de existență, fiind a doua clinică de neurochirurgie înființată în România, de către conf. dr. T. Iacob. A avut la început 4 paturi, apoi 15, și cam de 20 de ani — 50 de paturi, număr total insuficient întrucît avem arondat tot nordul Transilvaniei (Pentru comparație menționez că Clinica de Neurochirurgie din Iași are 200 de paturi). Cu toate acestea, la noi au fost asistați pînă în prezent, 45.000 de bolnavi și au fost efectuate 20.000 de intervenții neurochirurgicale dintre care 4.500 de tumori cerebrale, 4.600 de traumatisme craniene, 5.000 de operații pe coloană și măduva spinării, precum și numeroase operații pe centri periferici. Această clinică este actualmente încadrată și în învățămîntul universitar. Aici au fost formate cadre autohtone de mare valoare, astfel că de la noi un coleg a plecat și lucrează ca profesor de neurochirurgie în SUA, la Pittsburg, doi medici lucrează în Germania, un alt medic lucrează în Israel. Din păcate alți trei colegi au decedat de tineri, așa că la ora actuală lucrăm doar 4 neurochirurși (odinioară 8) și un anestezist. Cu toată modestia menționez că la această clinică s-a introdus pentru prima oară în România, pe scară de diagnostic uzual, arteriografia cerebrală. Clinica de Neurochirurgie din Cluj-Napoca este singura din țară unde se operează tumorile creierului mic cu bolnavul poziționat șezînd, așa cum se practică

în marea majoritate a clinicilor din lume. De asemenea, în clinica noastră s-a introdus și se practică un procedeu de cranioplastie (înlocuirea unor zone lipsă a cutiei craniene ca urmare a unor accidente sau a unor tumori oscase), procedeu original și care ne aparține.

— Care sînt dificultățile pe care le întîmpinați în momentul de față în activitatea dumneavoastră profesională?

— Necazul nostru cel mai mare este numărul redus de paturi. Prima problemă la prezentarea unui bolnav este: în ce pat îl punem? Nu dorim să ne plîngem, dar asistăm cele mai grave cazuri de traumatisme craniocerebrale într-o clădire devenită neîncăpătoare, cu o aparatură și un instrumentar uzate de vreme și cu prea puțini medici. La nivelul direcției spitalului există un proiect de extindere aprobat de minister, dar care nu poate fi finalizat din lipsa sumei de 40.000.000 lei. Nu avem compartiment de anestezie și reanimare, cu toate că direcțiunea a făcut demersuri în acest sens la minister; nu avem un electroencefalograf. Și în aceste condiții noi tratăm cazurile de traumatisme care sînt impresionante pentru că survin brusc, la un individ sănătos, activ, periclitîndu-i viața. De altfel, toate cazurile noastre de traumatisme sau tumori sînt cazuri care conțin un pericol vital întotdeauna. De aceea, orice ajutor și orice încurajare noi le recepționăm ca o înțelegere din partea societății și altfel ne menținem puterea de muncă. În acest sens, pe lângă direcțiunea spitalului, am fost ajutați și ținem să mulțumim societăților comerciale Tehnofrig și Termorom. Am fi bucuroși dacă și firmele particulare ar veni în sprijinul nostru. În fond, oricine, din păcate, poate deveni un pacient. Credem că munca noastră depusă în trecut și continuată ferm în prezent, precum și orașul Cluj-Napoca și Transilvania merită o clinică modernă de neurochirurgie, dotată corespunzător.

M. TRIPON

# FERICIȚI CEI CE MOR, VAI DE CEI CE RĂMÎN

Dacă tot trebuie să ajungem acolo unde au ajuns strămoșii noștri, este bine să știm cîteva lucruri. În primul rînd, sînt necesari bani, foarte mulți bani și cei mai mulți dintre noi nu-i au. Încercînd parcă să ne consoleze cu creșterile accentuate ale prețurilor din alte sectoare, serviciile de pompe funebre o țin cu un pas înainte, parcă avertizîndu-ne că sîntem, totuși, muritori. Și nu numai atît. Formalitățile cerute cu acest prilej depășesc imaginația obișnuită — sînt mai mult decît obositoare. Am inventariat 20 de puncte obligatorii de atins, fără să avem pretenția că le-am descoperit pe toate. Să le luăm pe rînd: certificatul constatator al decesului; aprobarea pentru a nu se face autopsia decedatului (care trebuie semnată de profesor și vizată de Direcția sanitară); certificat de îmbrăcămînt plus timbru de 3 lei; achitarea „taxei” de îmbrăcămînt (!); eliberarea certificatului de deces plus timbru de 20 lei; programare la cimitir (dacă ai loc, dacă nu, lucrurile se complică); organizarea „cu taxe” a transportului pînă la capelă; procurarea sicriului și a celorlalte materiale necesare;

săparea gropii (și aici te lovești de mafia groapilor, care nu iartă nimic); transportul de la capelă la groapă (altă mafie); necrologe, anunțuri în presă; comandă pentru coroană și apoi ridicarea coroanei; anunțarea preotului și achitarea taxei de înmormîntare; comandă pentru pomeni — transportul și distribuția acestora; pomană la cimitir; masă etc.

Doar simpla înșiruire a acestora este derutantă. Și trebuie să mai adăugăm umblătura, așteptările de ore în șir, încît te întrebî cînd mai ai timp să-și plîngi durerea! Și ce se fac, bătrînii, săracii, cum fac față acestui maraton al formalităților? Există, la Oradea, de pildă, poate și în alte părți, o procedură care merită atenție: se completează un formular, plătești taxele oficiale și îți vezi de treabă.

O înmormîntare medie (fără masă) costă în jur de 60.000 lei. La această sumă se mai adaugă încă multe. Spolierea celui aflat în durere este inacceptabilă, dar se practică, fără milă, pe scară largă. Nu este omenește!

Ion RUS

# Pădurile în posesia oamenilor

Cu puțin timp în urmă am trecut prin satul Sintioana: o liniște ciudată se înstăpînise, parcă, de la un capăt la celălalt al satului. Doar în cîteva locuri, cîte un gospodar harnic lucra în ogradă. Ceea ce mi-a reținut însă atenția de la început au fost stivele de lemne aflate în incinta multor curți. Copaci curățaiți de crengi, lemn verde și sănătos, tăiat proaspăt, se vedea bine asta, lemn de stejar, dar și ceva fag. L-am întrebât pe un sătean de unde provin cantitățile mari de lemn. Cum de unde? — s-a mirat omul respectiv. Din pădure. La noi în sat, oamenii au intrat în posesia pădurilor. Cei în drept, desigur, cu toate actele în regulă.

Aflînd acest lucru, am intrat la brigadierul silvic Daniel Olteanu, care răspunde de o zonă

destul de mare în cadrul Rom-silva Gherla. De la el am aflat că punerea în posesie a pădurilor se desfășoară aproape în toate satele de pe raza comunelor Sînmărtin și Ţaga. Mai ales în satul Cesar, mulți gospodari au primit înapoi suprafețele împădurite. Titluri de proprietate au mai primit și unii cetățeni din satul Țirgușor, unde o parte din păduri au intrat în administrarea foștilor deținători. Au fost luate în seamă cărțile funciare, registrele agricole și chiar hărțile cadastrale. În aceste documente s-a ținut o evidență strictă a terenurilor. La împărțire, o activitate laborioasă a avut brigadierul silvic Daniel Olteanu, care zi de zi se deplasează în localitățile aparținătoare și verifică bunul mers al repartizării terenurilor.

Am scris aceste rînduri cu gîndul la foarte mulți gospodari din celelalte zone ale județului nostru, unde se mai tărgănează punerea, în posesie a pădurilor, unele primării ignorînd încă aplicarea prevederilor legale. Pe raza brigăzii pădurarului Daniel Olteanu totul este în regulă, majoritatea cetățenilor sînt mulțumiți de bunul mers al repartizării terenurilor. Posesorii de păduri au actele în regulă, de proprietari tabulari. Este un fapt îmbucurător, mai ales în contrast cu unele brigăzi silvice unde încă domină devastarea, chiar masacrul pădurilor. Exemplul pădurarului din satul Sintioana constituie un fapt pozitiv, de urmat și de alți angajați silvici.

SZEKELY Csaba

# Furt calificat

Dorel Creț, de 30 ani, fără antecedente penale, s-a hotărît să sustragă bunuri, în loc să le dobîndească prin muncă. Astfel, într-o noapte s-a deplasat la locuința lui Ion Marie din Cluj-Napoca și, constatînd că nu este nimeni acasă, a pătruns în locuință și și-a însușit bunuri în valoare de 35.000 lei. O parte din acestea le-a vîndut lui Mircea Șuteu, în schimbul sumei de 230.000 lei. Frumoasă lovitură! Cînd cumpărătorul l-a întrebât de proveniența obiectelor respective, a afirmat că le-a cîștigat la jocurile de noroc.

Prins însă cu minciuna, a tr...

justiției. Săvîrșirea faptelor — se menționează în sentința nr. 1010 a judecătorei Cluj-Napoca — împreună cu o altă persoană neidentificată, pe timp de noapte și prin efracție, conferă faptelor un pericol social accentuat, care a îndrituit instanța să-i aplice o pedeapsă privativă de libertate de 2 ani. Cererea apărătorului de a executa pedeapsa prin muncă corecțională a fost respinsă. Furtul prin efracție, săvîrșit în timpul nopții, este sancționat conform legii, incomparabil mai sever. Aviz altor bufnițe hrăpărețe...

Ion GHERCIOIU



Desen de Virgil TOMULEȚ

# CONCURSURI

PENTRU OCUPAREA UNOR POSTURI LA PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CLUJ-NAPOCA

Consiliul local al municipiului Cluj-Napoca anunță concurs pe data de 27 aprilie 1993, orele 9 la sediul consiliului local al municipiului Cluj, camera 66, pentru ocuparea postului vacant

● Șef serviciu Agenții economice — privatizare, autorizare liberă inițiativă.

La concurs pot participa bărbați, absolvenți ai învățămîntului superior economic, cu o vechime minimă în specialitate de 5 ani, cu media cel puțin 9 la absolvirea facultății.

Cei interesați vor depune dosare la Serviciul Programe dezvoltare economico-sociale organizare, personal, salarizare (camera 66) pînă cel tîrziu la data de 23 aprilie 1993.

Dosarele vor cuprinde:

- Cererea de înscriere la concurs;
- Copie legalizată cu actul de studii;
- Declarație scrisă din care să rezulte că n-a suferit condamnări și că nu este în cercetare la ora actuală;
- Curriculum vitae;
- Recomandare de la ultimul loc de muncă;

Consiliul local al municipiului Cluj-Napoca anunță concurs pe data de 29 aprilie 1993, orele 9, la sediul Consiliului local al municipiului Cluj-Napoca, camera 66, pentru ocuparea următoarelor posturi vacante:

I. Serviciul Corp control primar

- economiști — două posturi (bărbați) media de absolvire facultății cel puțin 9;
- juriști — două posturi (bărbați) media de absolvirea facultății cel puțin 9;
- arhitecți — un post (bărbați) media de absolvirea facultății cu cel puțin 9.

II. Biroul apărare civilă și pompieri

● tehnician climist (bărbați) media de absolvire cel puțin 9.

III. Serviciul Agenții economice, privatizare, autorizare liberă inițiativă

● jurist — un post media de absolvire a facultății cel puțin 9.

IV. Serviciul juridic-contencios

● jurist — un post — media de absolvire a facultății cel puțin 9.

Cei interesați vor depune dosare la Serviciul programe dezvoltare economico-sociale organizare, personal, salarizare (camera 66), cel puțin pînă la data de 27 aprilie 1993.

Dosarele vor cuprinde:

- Cererea de înscriere la concurs;
- Copie legalizată cu actul de studii;
- Declarație scrisă din care să rezulte că n-a suferit condamnări și nu este în cercetare la ora actuală;
- Curriculum vitae;
- Recomandări de la ultimul loc de muncă. (100)

**SOCIETATE COMERCIALA,**  
cumpără  
cu plata în 3 rate (40-30-30%),  
■ 1 calculator PC AT 386 și  
■ 2 calculatoare PC-AT 286 în configurație performantă, monocolor sau color și ■ 3 imprimante matriciale (A3)FX-1050. Oferte la tel. 13.44.13, între 7-15. (12512/A)

**OFICIUL RUTIER JUDEȚEAN CLUJ ADUCE LA CUNOSTINTA AGENTILOR ECONOMICI**  
În perioada 14-26 aprilie 1993, **OFICIUL RUTIER**, cu sediul în Calea Dorobanților nr. 29 din Cluj-Napoca **OFERĂ** pentru contractare agentilor economici, deținători de licență pentru transport persoane **PROGRAMUL DE TRANSPORT PERSOANE PRIN CUHSE REGULATE**  
În această perioadă cei ce doresc să contracteze trasee de transport călători prin cursa regulate în județ și interjudețean se vor prezenta la sediul oficiului pentru consultarea programului de transport și depunerea cererilor în vederea obținerii **LICENȚELOR DE EXECUȚIE**. Prezentarea agenților economici după această perioadă, conduce la atribuirea doar a traseelor nesolicitate.  
Informații suplimentare se pot obține la sediul oficiului.  
**ȘEF OFICIU RUTIER**  
Ing. V. RUSU (308)

**s.c. AGROCONSUIIN s.a.**  
Bonțida, vinde prin LICITAȚIE, active compuse din:  
■ STAȚIE USCARE FURAJE VERZI  
■ MAGAZIE capacitatea 5000 tone  
■ ALTE ANEXE.  
Activele sînt situate în Turda, lângă I.A.S. Mihai Viteazul (Bogata). **Data licitației: 24 aprilie 1993.** Informații, la sediul societății din Bonțida, str. Principală nr.834, sau la tel. 13.47.27 și 21.29.88. (12385 /A /B)


**s.c. AGROCONSUIIN s.a.**  
Bonțida,  
organizează  
**CONCURS sau EXAMEN,**  
pentru ocuparea următoarelor posturi:  
■ Director executiv economic (contabil șef)  
Condiții: studii economice superioare.  
■ Medic-veterinar, la complexul Bonțida  
Condiții: studii superioare de specialitate.  
■ Jurist consult.  
Condiții: studii superioare de specialitate  
■ Economist la sectorul comercial;  
condiții: studii superioare economice;  
■ Inginer sau maestru mecanic cu specialitatea transporturi;  
condiții: studii de specialitate;  
■ Doi maștri cu specialitatea mecanică agricolă;  
condiții: studii de specialitate  
■ Trel merceologi;  
condiții: pregătire medie;  
■ Maștru mezelar;  
■ Măcelari sacrificatori;  
■ Măcelari tranșatori;  
■ Mezelari;  
condiții: calificare în specialitate.  
Înscrierile se fac pe bază de cerere depusă la sediul societății. Informații suplimentare, direct, sau prin telefon: 13.47.27 sau 21.29.88. (12384, 12384/A, 12384/B)

**s.c. "URSUS" S.A. Cluj**  
Cu ocazia sărbătorilor de Paști, pe toată perioada lunii aprilie 1993 asigurăm livrarea de cantități suplimentare de bere "URSUS" la sticlă sau la butoi.  
Deasemenea, anunțăm agenți economici interesați, că în luna aprilie, începînd cu **12.04.1993**, practicăm o **REDUCERE** a prețului de livrare cu 1000 lei/hl, pentru berea la butoi.  
În vederea programării livrărilor, vă rugăm să ne contactați la tel.: 16.79.94 sau 16.77.66 int.149. 153. (304/A)

**s.c. TCI CONTRACTOR GENERAL sa**  
Cluj-Napoca, str. Tineretului nr.2, angajează muncitori calificați, categ.3-6, în următoarele meserii:  
■ 5 INSTALATORI ÎN CONSTRUCȚII  
■ 3 ELECTRICIENI ÎN CONSTRUCȚII  
■ 4 SUDORI ELECTRICI  
■ 20 ZIDARI.  
Angajarea se face cu probă de lucru. (405)

**HELP**  
B-dul 22 Decembrie 102  
**PRIMELE PLAȚI**  
■ JOI 15 aprilie: nr.01-20  
■ VINERI 16 aprilie: nr. 21-40  
■ MARTI 20 aprilie: nr. 41-60  
■ MIERCURI 21 aprilie: nr. 61-80  
■ JOI 22 aprilie: nr. 81-100  
între orele 14 - 16.  
Vă reamintim condițiile de înscriere la sistemul de întraajutorare:  
■ sumele depuse, pot fi între 5000 și 50.000 lei  
■ înscrierea se face numai pe bază de buletin  
■ termen de acordare, aproximativ 90 zile  
■ ajutorul este de 9 ori suma depusă  
■ firma reține 15% din suma depusă  
■ pe un buletin se pot depune numai 3 chitanțe  
■ pentru plăți, vă rugăm să vă prezentați cu chitanța și buletinul de identitate. (1355)

  
**s.c. "MERIMEX IMP-EXP" s.r.l.**  
str. Dobrogeanu Gherea nr. 16  
**SOCIETATE COMERCIALA**  
**EFACTUEAZĂ SĂPTĂMINAL,** transport rapid pe ruta ROMANIA-ITALIA, cu autovehiculul cu o capacitate de 3 tone. Posedăm carnet TIR.  
Ne puteți contacta la tel. 11.27.28, sau fax. 092/15.03.17. (12041)

  
**S.C. FOEBUS F & F S.R.L.**  
Cluj-Napoca, VINDE DIN STOC:  
■ BERE DREHER import UNGARIA, garanție 6 luni, CALITATE EXCEPȚIONALĂ  
■ ALCOOL ETILIC 96°, import UNGARIA  
■ Gamă variată de LICHIORURI, import UNGARIA.  
Informații: str. 30 Decembrie nr.6, tel. 11.58.12, sau după amiază 14.48.22. (12284)

Firma germană **GABOR-REISEN** face săptămînal **TRANSPORTURI DE PERSOANE** România - Germania și retur. Plecarea din Cluj-Napoca. Informații la telefon 15.45.03, între orele 10-13 și 17-20. (5179)

Agentia de turism **EXIMTUR** (fostă UJCC) situată în P-ța Libertății, la parterul Complexului CENTRAL-MELODY, tel. 11.74.65, oferă, începînd cu data de 15 aprilie 1993, bilete de odihnă pe LITORAL, ÎN HOTELURI DEOSEBIT DE CONFORTABILE și LA CELE MAI AVANTAJOASE PREȚURI DIN ȚARĂ.  
● NEPTUN - hotelurile MIORIȚA \*\*  
● OLIMP - hotel SLATINA \*\*  
● MAMAIA - hotelurile DELTA și METROPOL \*\*  
● JUPITER - hotel TISMANA \*\*  
● VENUS - hotel ADRIANA \*\* și vile OLGA \*  
● EFORIE-NORD - hotel VENUS \*\*  
● COSTINEȘTI - complex MEDUZA, cu prioritate studenților și elevilor.  
Clienții agenției UJCC din anii 1991-1992, sînt așteptați la noul sediu, pentru rezervări de locuri! Angajăm studenți - colaboratori externi! (12816)

**s.c. "ACVILA" s.r.l.**  
str. 22 Decembrie nr. 90, telefon 11.63.66, oferă EN-GROS:  
■ VINURI SOI PUR, podgoria Jldvei  
■ ȘAMPANIE și VIN SPUMOS ZAREA  
■ GARRONE, BITTER, VERMUTH  
■ Iepurași de ciocolată, dulciuri  
■ Cafea boabe și vîdată  
■ Cacao ■ Drojdie uscată  
■ Cosmetice, clorapl  
■ Jucării import. (11359)

**s.c. IMPEX-MALA S.R.L.**  
Vinde  
■ mașini de spălat automate  
■ alcool de 96° și alte produse, EN-GROS și EN-DETAIL  
Str. Tutunului nr. 20, tel. 11.69.59. (12731)

**S.C. "URSUS" S.A.**  
Cluj-Napoca, achiziționează  
**ORZ - ORZOACA**, cantități nelimitate, la un preț mediu negociabil de 80 lei/kg. Informații, la tel. 16.79.94 sau 16.77.66, interior 151 sau 153.(304)

**S.C. "SOMEG" S.A.**  
Gherla, efectuează **ACOPERIRI GALVANICE, ZINCARE și BRUNARE CHIMICĂ** la cele mai avantajoase preturi. Ne puteți contacta la telefon 095/24.18.88/137, fax 095/24.18.96, telex 31520. (12459, 12459/A)

**S.C. RUTTRANS S.A.** Cluj, organizează în data de 22.04.1993 ora 10, **CONCURS** pentru ocuparea următoarelor posturi:  
■ **CONTABIL ȘEF și ȘEF birou CONTABILITATE** ■ **CONTABILI** ■ **JURIST.** Informații suplimentare se pot obține la sediul firmei, B.personal, între orele 7,30-15 ZILNIC, VINERI 7-30-13.

**S.C. "TV CABLU" S.R.L.**  
Cluj-Napoca  
Vă aduce la cunoștință, stimați abonați, că începând cu data de 12.04.1993 vă pune la dispoziție un birou pt. relații cu publicul  
■ **INFORMAȚII, SESIZĂRI, CONTRACTĂRI** privind zona centrală  
în incinta magazinului "TOP DISCOUNT", P-ța Unirii 6 (fosta P-ța Libertății) (12483, 12483/A)

**S.C. GESSERA S.R.L.** din TIMȘOARA, B-dul V.Pirvan nr. 3/B, tel.: 096/11.96.62, 096/19.11.75, VINDE en-gros, țigări românești (Carpați, Bucegi, Snagov etc.) (11357)

**SOCIETATE COMERCIALĂ,** cumpără **DE OCAZIE** și în stare de funcționare ● **3 calculatoare PC-AT 286 VGA monocolor FDD 5,25 + 3,5, 40 MB HDD, 2 MB RAM / 64K Cache (sau color).** Oferte la telefon 13.20.88, între 7-15. (12512)

**SOCIETATEA COMERCIALĂ "COMPPIL" S.A. CLUJ**

str. Fabricii de zahăr nr. 165  
Anunță instalarea abatoarelor de sacrificat miei în Cluj-Napoca:  
● Str. Soporului (lingă patinoar)

● Piața Flora  
Sacrificarea mieilor este permisă **NUMAI IN ACESTE LOCURI** conform aprobării Primăriei municipiului, Administrației piețelor și Direcției sanitar-veterinare. (12213)

**Direcția Teritorială a Agenției Naționale de Privatizare și**

**S.C. de Proiectare pt. Investiții și Reparații în Construcții Cluj, organizează**

**CURS DE EVALUATORI**

în perioada 26-30 aprilie 1993.  
Condiții: studii superioare economice sau tehnice (locuri limitate).  
Relații tel.: 11.54.16, 11.87.37, 11.28.45. (11363)

**mica PUBLICITATE**

**DIVERSE**

- Student fizică, meditez fizică orice nivel și matematică V-X. Telefon 17.36.89, după ora 20. (12182)
- S.C. Ramona SRL angajează fete tinere, drăguțe, pentru meseria de barman-ospătar. Vind chioșc alimentar. Telefon 15-77-66. (12632)
- Caut femeie îngrijire copil. Telefon 13-90-79. (12543)
- Transport marfă 1,5 tone seara (19-21). Negociabil. Vind punte direcție față nouă pentru autoutilitară TV. Telefon: 16-40-31. (12819)
- Angajăm patiser, cocător și șofer profesionist. Informații la telefon 11-52-43, zilnic orele 11-16. (12714)

**DECESE COMEMORARI**

- Cu adâncă durere în suflet anunțăm trecerea fulgerătoare în eternitate, după o scurtă și foarte grea suferință, a scumpului nostru fiice **POP ANDREEA EMILIA** la cel 7 anișor. În-mormântarea va avea loc la data de 13 aprilie 1993, ora 13, la cimitirul Central. Își va fi mormântul sădit cu flori și udat cu lacrimi. Mami, tati și frașiorul Raul. (11360)
- Cu inimile pline de durere anunțăm încetarea din viață, după o scurtă suferință a scumpului nostru tată, soacră, bunici și străbunici **POP MARIA** din Aghileu Mare în vârstă de 83 ani. În-mormântarea va avea loc în 13 aprilie 1993, ora 13 la domiciliul din Aghileu Mare. Fie-l țărina ușoară. Ioan cu familia, Grula cu familia, Ana cu familia, Mărioara cu familia, Simion cu familia, Heana cu familia, Rodica cu familia, Veronica cu familia. (11356-A)
- Astăzi comemorăm 3 ani de la pierderea mult iubitelui nostru soț, tati și bunici avocat **VASILE CUSTURA**. Pentru dragostea cu care ne-a înconjurat și care ne luminează merou suferințele, îl vom păstra neștearsă amintirea. Dumnezeu să-l odihnească. Familia. (12354)
- Pios omagiu și veșnică amintire în 5 ani de la despărțirea de dragul nostru avocat **VASILE CUSTURA**. Frațele Fănică cu familia. (12355)

- O lacrimă, o rugăciune, o floare pe mormântul dragului nostru mame **ANA NEMEȘ** din Aghileu la un an de când ne-a părăsit. Dumnezeu să te odihnească în pace. Copiii cu familia. (12469)
- La șase ani de la trista despărțire de neprețuitul nostru înginer **COSTEL COSTESCU**, același imens regret și dor. Familia. (11506)
- Dureroase gânduri și dragi amintiri la un an de la decesul tinutului nostru **MARIUS CHIDEAN**. Chipul său blând și bunătatea sufletească vor rămâne veșnic în amintirea noastră. Nașii Ioan și Florica Mureșan. (12696-A)
- Cu imaginea lui în gând, suflet și inimă adun toate amintirile într-un pios omagiu la un an de la decesul soțului meu **MARIUS CHIDEAN**. Timpul co-a trecut a mărit durerea co-o port, iar gândul meu te măi așteaptă încă. **MARIUS**, mă doare sufletul care mereu se îndreaptă spre tine, iar pașii tăi răsună prin casă deși ai plecat de un an pe drumul eternității. Soția Nicoleta Chidean. (12683)
- Coca, Manuela și Horoa stătem alături de voi și plângem pierderea lui **GRIGORE**. Familie Molescu și Agachi. (12547)
- Sincere condoleanțe familiei Cordoș Dorel în marea durere pricinuită de moartea mamei dragi. Asociația de locatari Mehedinți 16, bloc D 15. (12199)
- Sincere condoleanțe familiei îndoliate la trecerea în neființă a lui **IONUȚA MIHAI**, Reg. CF Cluj - Biroul Investiții. (12683)
- Cu inimile zdrobite de durere și lacrimi în ochi ne despărțim de scumpa noastră mamă, soacră și bunică **POP MARIA** din Aghileu Mare. Mamă dragă, nu te vom uita niciodată. Dumnezeu să o odihnească. Fiica Rodica cu familia. (11356)
- Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință, a scumpului nostru soț, mame și bunici **DĂMBIN MARIA**. În-mormântarea va avea loc azi, 13 aprilie 1993, ora 13, satul Corpadea. Familia îndoliată. (12309)
- Cu nemărginită durere în suflet anunțăm dispariția fulgerătoare din viață a scumpului meu soț **MIRCEA COSTIN**, om de o aleasă omenie și nobilă sufletească. În-mormântarea va avea loc azi, 13 aprilie, ora 13 de la casa din domiciliu, str. Republicii nr. 43. Sufletul lui blând și bun nu-l voi uita niciodată. În vecl ne-mîngîiată soția Chefl. (12306)

- Cu durere în suflet ne despărțim de bunul nostru frate, cumnat și unchi **TRIPON IOAN**. Dormi în pace. Frațele Pavel cu familia. (12810-C)
- Cu inimile zdrobite de durere, ne despărțim de scumpului nostru frate, cumnat și unchi **TRIPON IOAN**. Fie-l țărina ușoară. Frațele Nicolae cu familia. (12810-B)
- Cu profundă durere sufletească, anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință, a fratelui și unchiului nostru drag **TRIPON IOAN**. Odihnească-se în pace. Frațele Andrei din Fedora cu familia. (12810-A)
- Profund îndurerat și ne despărțim de bunul nostru frate, cumnat și unchi **TRIPON IOAN**. Odihnească-se în pace. Sora Maria cu familia. (12810)
- Sîntem alături de Dolna și Petrică Cărnășan în aceste clipe grele. Sincere condoleanțe. Familia Pop - Bala Mare. (12811)
- Azi se împlinesc 3 ani de când a plecat din mîncă familia, mult prea devreme, **ALEXANDRU MUNTEAN**, la doar 31 ani. Lacrimile noastre vor uda mereu florile de pe mormântul său. Părinții, soția și copiii. Parastasul va avea loc azi, la ora 10, la biserica Bob. (12820)
- Cu speranța că cei ce l-au cunoscut, nu l-au uitat, amintim că se împlinesc 5 ani de când **MARCEL CONSTANTIN RUNCANU** ne-a părăsit, lăsînd amintirea unui OM doborât și regretul de-a ne fi părăsit prea curînd. Familia. (12697)
- Cu nemărginită durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință, în data de 9 aprilie 1993, a scumpului nostru soț, tati, soacră și bunici **TRIPON IOAN** în vîrstă de 63 ani. Cîi a trăit l-am iubit, cîi vom trăi îl vom plînge. În-mormîntarea va avea loc azi, 13 aprilie, ora 12 de la capela I a cimitirului Mănăștur. Fie-l țărina ușoară. Veșnic îndurerată soția Maria, fiica Silvia, ginerelul Dio și nepoții Raluca și Bogdan. (12718)
- Profund îndurerat și luăm un ultim rămas bun de la scumpului nostru cumnat **MIRCEA COSTIN** care a plecat prea timpuriu pe drumul țărînișor. Nu te vom uita niciodată. Aurica și Mircea Corda. (12306-C)
- Împărtășim dureroasă Președintele Secției de Fotbal **CUG Cluj**, Ing. Munteanu Mihai, pricinuită de trecerea în eternitate a tatălui drag și îi transmitem sincere condoleanțe. Secția de Fotbal a Asociației Sportive **CUG Cluj**. (12729)

- Pios omagiu și caldă aducere aminte dragului nostru năp, cumnat și unchi **MIRCEA COSTIN**. Familia Pantea Vasile, Andreea și Ramona. (12806-B)
- Un ultim și pios omagiu la trecerea în neființă a scumpului nostru cumnat și unchi **MIRCEA COSTIN**. Imaginea ta va rămîne veșnic vie în inimile noastre. Mimi și Marius Bodea. (12306-A)
- Cu inimile îndurerate, ne luăm rămas bun, de la bunica **RUSU VERONICA** din Frata, fostă locatară din str. Bucegi nr. 3. Să-l fie țărina ușoară. Condoleanțe familiei. Asociația de locatari. (12829)
- Cu ochii scldași în lacrimi și durere în suflet, ne despărțim de scumpului nostru tati, soacră, bunici și străbunici **BORȘAN IOAN**. În vîrstă de 79 ani. În-mormîntarea are loc azi, 13 aprilie 1993, ora 13 în satul Lung. Fiica Irina, ginerelul Costan, nepoatele Silvia și Irinuta, nepoții Nicu și Tăcut, strănepoții: Cosmin și Victor. (12825)
- Sîntem alături de familia Făgădar Vasile în aceste clipe grele, pricinuite de pierderea mamei dragi. Colegii de resort de la „16 Februarie”. (12712)
- Aducem mulțumiri tuturor celor care au fost alături de noi în marea durere pricinuită la trecerea în neființă a celei dragi, care a fost soția și mamă iubitoare **RUSU ANA**. Familia îndoliată. (12829)
- Aducem călduroase mulțumiri Sindicatului și colegilor de la Sinterom, de la Terapia, personalului Clinicii Neurologice și tuturor celor care au fost și sînt mereu alături de noi în aceste grele momente, ce te trăim prin pierderea iubitelui nostru soț, părinte, iia și prieten al tuturor **VASILE DUMA GURDEAN**. Soția Lucia, copiii Rareș și Teodora. (12718)
- Un ultim omagiu colozantului nostru **MUNTEANU LAZAR**. Condoleanțe familiei îndoliate. Asociația de locatari Blaușa nr. 8. (12532)
- Cu durere în suflet, colegii de la Aeroportul Cluj, transmitem familiei Naghi, sincere și pioase condoleanțe datorită durorii pricinuite prin pierderea fiicei dragi. (12726)
- Împărtășim dureroasă pierderea mamei dragi Cătriu tein, colegii de serviciu **C.S. HFC Comui Impax SRL Cluj**.
- Sîntem alături de colegul nostru Ioan Olteanu în marea durere pricinuită de trecerea în eternitate a tatălui drag. Colegii de la Serv. Defacerea Teromom. (12874)

- Un ultim omagiu la moartea prietenului nostru, profesor **IOAN HABA** din Bărceșu. Familia Sălăgean din Mocu. (12719)
- Asociația Națională a Veteranzilor de Război - Filiala Cluj „Avram Iancu” și Asociația Cavalerilor Ordinului „Mihai Viteazul” Filiala Cluj aduc un ultim omagiu colonelului aviator (r.) Ing. **MUNTEANU LAZAR**, Cavaler al Ordinului „Mihai Viteazul”. Sincere condoleanțe familiei. În-mormîntarea în cimitirul Central, azi 13 aprilie, orele 14. (12815)
- Regretăm dispariția prematură a locatarului nostru **TRIPON IOAN** și transmitem condoleanțe familiei îndoliate. Asociația de locatari Horea 47-48. (12822)
- Fostului coleg de serviciu, Ing. **MIHAI IONUȚA**, un pios omagiu. Ing. Luncan. (12727)
- Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea fulgerătoare din viață la 74 de ani, în data de 10 aprilie 1993, a soțului, tatiului și bunicii noastre, Comandor aviator Ing. (r.) **MUNTEANU LAZAR**, Cavaler al Ordinului Mihai Viteazul cl. III. În-mormîntarea azi, 13 aprilie, ora 14 de la capela cimitirului Central. Familia îndurerată. (12517)
- La împlinirea unui an de la deces, readucem în memoria celor ce au trăit și simțit pe cea care a fost **AURELIA OTORU**, scumpa și adorata noastră mamă, soră și mătușă. Dragostea noastră fierbinte și durerea pierderii, ti vor fi soții memoria cîi vom mai dura pe această lume. Fiica Mihaela, sora și nepoții. (12662)
- Cu adîncă durere anunțăm că scumpa noastră mamă, soacră, bunică, străbunică **HINTOS MARIA**, născută Cornea, a încetat din viață în vîrstă de 90 de ani. În-mormîntarea va avea loc în data de 14 aprilie, orele 13, la cimitirul Central. Familia îndoliată. (12713)
- Sincere condoleanțe familiei Coza din Iteudiu. În decesul tatălui drag. Familia Coza. (12735)
- Toată grațiozitatea noastră tuturor celor ce ne-au împărtășit durerea pricinuită de pierderea dragii noastre **AURORA PALADE**. (12531)
- În data de 13 aprilie se împlinesc 4 luni de când a plecat din tre noi, după o lungă și grea suferință, cel mai iubit soț, tati și bunici **TIVADAR IOAN**, 41 de ani, pensionar **IUGU**. Dumnezeu să-l odihnească. Familia (12813)

# mica PUBLICITATE

## ANIVERSARI

● Cu ocazia împlinirii vârstei de 83 ani transmitem iubitului nostru tată **DERESKI MIHAI (SZEBENI)** multă sănătate. Copiii cu familiile, nepoții, strănepoții. (12555)

## MATRIMONIALE

● Caut parteneră singură, comportament, conduită intelectuală, orientativ 50 de ani. Telefon 11-76-74, dimineața, seara. (12722)

## VÎNZĂRI CUMPĂRĂRI

**Cumpăr garsonieră, apartament sau teren pentru construcții.**  
Telefon 14.75.13, 14.29.07. (1891)

**Cumpăr, avantajos, CONTRACT locuință, garsonieră, apartament, casă sau teren.**  
Tel.11.57.15.(10909)

**Vînzări-cumpărări de case și terenuri prin PRIMORDIAL, str. Gheorgheni, nr.33,**  
14.99.37.

● Vînd urgent Nissan 1991 și aparat de filmat Hitachi, ultimul tip, în valută sau în lei. Telefon 11-38-17. (12733)

● Vînd casă 3 camere, bucatărie, 4 focuri de gaz. Str. Cobzarilor nr. 24. Telefon 15-28-78; 15-60-18. (12734)

● Vînd Dacia 1310 nouă. Informații la telefon 15-28-36. (12855)

● Vînd apartament 2 camere și garsonieră, str. Dorobanților. Telefon 13-20-65. (12859)

● Cumpăr Ford Flesta, Immatriculat. Telefon 15-26-62. (12866)

● Vînd apartament 3 camere Mărăști, 11,5 milioane. Telefon 15-96-58. (12886)

● Cumpăr apartament. Telefon 17-54-23. (12553)

● Cumpăr cherestea brad, uscată. Telefon 16-12-12. (12541)

● Vînd mașină de tricotate marca "Singer" memo-matic electronică cu cartelă stare perfectă. Telefon 15-87-36. (12540)

● Vînd medicament chinezesc Formula 101 dovedit eficient împotriva cheliei (medalii aur Paris, Geneva, Bruxelles). Telefon 11-18-09, seara. (12539)

● Vînd superindulcitor similar Aspartam, pungi sigilate 1 kg. Telefon 11-18-09, seara. (12539-A)

● Vîndem locuință central, 2 camere, hol plus bucatărie. Piața Libertății 21, ap. 3, telefon: 11-87-42. (12538)

● Vînd covor bucle 2X3,5 m, dulăpior sertare. Telefon 15-62-58. Masă bucatărie plus scaune. (12536)

● Cumpăr cactuși, pui de cactuși, semințe de cactuși. Telefon 13-84-25, între orele 10-12; 18-20. (12529)

● Vînd chioșc sau cabană 2/3 și bicicletă Pegas cu motor. Gîlău bloc I 3, ap. 24. (12509)

● Vînd prin factură și formă de licitație autocamionetă Mercedes benz de 1,5 tone și 5 locuri după reparație generală. Preț 2.300.000 lei. Immatriculată. Informații telefon 13-44-13, între orele 7-15 sau 14-28-25, după ora 16. (12508)

● Vînd Fiat Ritmo diesel (1.600.000), rulotă turism Olanda (1.500.000) Negociabil. Telefon 11-83-55. (12500)

● Vînd ieftin mobilă. Telefon 14-83-77, după ora 17. (12528)

● Vînd acțiuni Ursus. Telefon 15-13-48. (12492)

● Vînd translatör electronic în patru limbi, videorecorder, TV color. Telefon 12-32-69. (12439)

● Vînd TV color Funai sigilat. Telefon 17-38-70. (12451-A)

● Cumpăr pene de gîscă (noi) 30-40 kg. Telefon 16-88-81. (12457-A)

● Vînd pui de pisică rasa birmană. Telefon 098/81-32-66. (12531)

● Vînd mobilă, covoare, casetofon Sharp, cărucior sport copil. Telefon 16-19-24 sau 12-17-65. (12550)

● Vînd video "Elekta" sigilat, Opel Kadet, 1200 cmc, stare excepțională, consum redus, garnitură chiuioasă diesel, prețuri convenabile. Telefon 16-78-29. (12549)

● Vînd Volkswagen Jetta, stare foarte bună, immatriculat. Telefon 12-91-24. (12548)

● Cumpăr apartament, garsonieră. Telefon 14-75-13; 14-29-07. (12545-I)

● Vînd pătuț cu saltea și triciclu Pegas. Telefon 18-53-35, seara. (12551)

● Cumpăr casă cu mai multe camere, situată în Cluj. Telefon 13-13-66, seara. (12169-A)

● Vînd televizor color Fisher, stereo. Telefon 14-95-25. (12301)

● Vînd mobilă, mașină de spălat, cărți. Telefon 11-11-02, seara. (12650-A)

● Vînd dulap-vitrină (Bobilna), masă, scaune, dulap și masă bucatărie, toaletă. Telefon: 18-41-64. (12672)

● Vînd număr OJCVL. Telefon 15-38-01. (12693-A)

● Vînd mașină de scris Erika. Telefon 14-72-29. (12684)

● Cumpăr garsonieră. Telefon 18-74-82. (12687)

● Vînd TV color Grunding, stare bună, cu telecomandă. Telefon 14-81-74. (12698)

● Cumpăr pompă de apă pentru Datsun Cherey, fabricație 1991. Telefon 18-82-96. (12689)

● Vînd apartament 3 camere, str. Plopiilor. Telefon 17-36-89. (12182)

● Vînd butelie aragaz românească. Telefon 18-28-56. (12690)

● Vînd mobilă Dallas albă și mochetă mov. Telefon 18-73-79. (13808)

● Vînd Dacia „0” km. Telefon 18-10-29. (12811)

● Vînd instalație completă, recepție satelit, certificate de proprietate. Telefon 14-73-00, seara. (12813-A)

● Vînd urgent, la preț convenabil, Fiat Ducato 13 D diesel, 2500 cmc, an fabricație 1985, 1,5 tone, stare bună. Telefon 14-25-59, după ora 19. (12814)

● Cumpăr contract locuință. Telefon 14-75-13; 14-29-07. (11935-G)

● Vînd dubă Renault master diesel, 3,5 tone, model 1989, 34.000 km, immatriculat, stare perfectă. Telefon 13-93-08. (12520)

● Cumpăr contract, garsonieră, apartament, casă, teren. Telefon 13-20-65. (12386-A)

● Cumpăr grădină. Telefon 11-18-74. (12291-F)

● Cumpăr apartament 2 camere. Telefon 11-18-74. (12291-A)

● Vînd urgent garsonieră și apartament 2 camere. Informații telefon 11-57-15. (12652-A)

● Cumpăr garsonieră sau apartament 2 camere în orice stare. Telefon 17-19-16. (12621)

● Vînd instalație satelit în garanție. Telefon 18-85-16. (12691)

● Vînd mobilă veche. Str. Moților nr. 10, ap. 1 (9-17). (12744)

● Vînd calculatoare AT 286 (20 MHz, 40 OHDD, SPVGA color, Floppy 1, 2 MB), imprimante Epson FX-1050. Telefon 17-02-54. (12706)

● Vînd autoturism Fiat Uno diesel an fabricație 1986, stare foarte bună. Informații la telefon 14-17-59; 11-61-23, după masă. (12843)

● Vînd Dacia 1300, motor și cutie viteză. Telefon 13-61-16. (12818)

● Vînd Dacia 1300. Str. Amos Frincu nr. 4. (12818-A)

● Cumpăr clăpări nr. 42, stare perfectă. Telefon 18-85-86. (12822)

● Vînd Dacia 1300 în stare bună de funcționare. Telefon: 12-37-74, după ora 16. (12824)

● Vînd R 16 pentru piese de schimb și certificat de immatriculare. Telefon 14-65-01. (12556)

● Vînd avantajos videoplayer Funai sigilat. Telefon 14-38-92. (12557)

● Vînd TV color cu telecomandă. Telefon 14-22-55. (12695)

● Vînd 2 camere, dependințe semicentral. Telefon 14-69-28. (12534)

● Vînd teren pentru construcții. Informații 13-98-78. (12693)

● Vînd Commodore 64, periferice, 1000 jocuri, utilitare, stare perfectă, 150.000. Telefon 18-74-80. (12694)

● Vînd TV color, mașină scris electrică. Telefon 15-84-42. (12695)

● Vînd Olteit Club 11 R, august 1990. Telefon 11-73-27. (12696)

● Vînd combină audio Sharp, nouă (cu autoreverse pentru pick-up). Hașdeu, cămin XIV/188, convenabil. (12698)

● Vînd ieftin TV Lux, Opera H 2. Telefon 14-74-14. (12700)

● Vînd TV color Philips, congelatoare și combine frigorifice, 2 computere IBM, mașină de scris electrice, video recorder toate import Suedia, la preț convenabil. Telefon 16-82-53. (12701)

● Vînd ieftin televizor color „Goldstar”, video „Elekta” sigilat. Telefon 17-44-42; 16-45-14. (12702)

● Vînd TV Goldstar, video-player Funai sigilate. Telefon: 16-05-12. (12703)

● Vînd videorecorder „Seg” (două viteze, SP, LP), în stare foarte bună, împreună cu 3 casete înregistrate. Telefon 14-43-08. (12708-A)

● Vînd ieftin video player. Funai sigilat. Telefon 13-29-06. (12707)

● Vînd TV color Funai sigilat. Telefon 15-14-40, după ora 17. (12709-B)

● Vînd TV color Goldstar, TV color Funai și video player Elekta toate sigilate. Telefon: 14-43-08. (12708)

● Vînd TV Funai sigilat. Telefon 17-41-01 sau 16-39-18. (12710)

● Vînd TV color Aristona. Telefon 13-57-88. (12711)

● Vînd Rabă 10 tone, vechi, me 1 an. Telefon 13-90-50, între orele 8-18. (12805)

● Vînd video player Akai sigilat și motor tractor model D-110. Telefon 13-86-11. (12713)

● Vînd TV Goldstar, Funai, Samsung cu garanție, canapea 2 persoane. Cumpăr ceas de buzunar. Telefon 13-86-40. (12827)

● Vînd Aro 243, 320, Dacia papuc, Cluj-Napoca, strada Aleea Peana nr. 12, bloc C 8, sc. I, ap. 4. (12826)

● Vînd urgent Ford tranzit — microbus 1.300.000 lei, Audi 100 — Diesel 3.200 DM, Alfa Romeo 33, 3.200 DM. Prețuri negociabile, cumpăr talon Audi 100. Telefon 14-07-76, după ora 16. (21832)

● Cumpăr locuință. Ofer 3-3,5 milioane. Telefon 16-08-87. (12831)

● Vînd Skoda S 100 cu set motor de 1300. Telefon 16-75-97. (12830-A)

● Vînd sau închiriez casă particulară, brutărie în stare de funcționare. Telefon 13-66-73. (12716)

● Vînd amplltuner Delia, boxe Unitra noi 50 W, TV alb-negru Sport. Telefon 11-75-52. (12836)

● Vînd distribuitor automat (cu fise) de băuturi calde, canadian, 11 băuturi la alegere (cafea, cacao, supă, etc.). Telefon 15-43-81, orele 19-22. (12835)

● Vînd Ford Sierra Diesel, an 1985, stare excepțională. Telefon 15-18-83. (12837)

● Vînd alarmă auto deosebită cu telecomandă. Telefon 11-72-48. (12839)

● Cumpăr contract de închiriere ICRAL. Informații la telefon 16-00-37, după ora 16. (12840)

● Vînd erbicid Sencor, Turda, telefon 31-50-92. (12723)

● Vînd apartament str. Pata, 3 camere, parter, apt. 2 camere Mărăști, R 18 D, din 1984. Telefon 14-94-10. (12724)

● Vînd TV color stereo diagonală 68, compact disc Blaupunkt și turn Pioneer. Telefon 14-34-36, orele 20-22. (12841)

● Vînd-cumpăr apartament, garsonieră, casă teren. Telefon 16-74-13. (12845)

● Vînd convenabil Fiat 127, avariata, vînd Recorder Funai și Player Funai, sigilat. Telefon: 15-56-35. (12849)

● Vînd 4 telescoape Fiat Uno, noi. Telefon 11-45-82, orele 18-21. (12732)

● Închiriez în valută casă cu grădină. Telefon 14-83-43. (12812)

● Firmă particulară caută spre închiriere spațiu de producție circa 100 mp avînd curent trifazic. Telefon 13-84-26, între orele 10-12; 18-20. (12679-A)

● Închiriez apartament două camere, valută. Telefon 11-53-21; 17-19-45. (12692)

● Ofer pentru închiriat apartament. Plata în valută. Telefon 18-13-39. (12846)

● Ofer 15.000 lei pentru garsonieră mobilată. Telefon 16-13-87, orele 16-22. (12487)

● Caut în chirie termen lung (minim 1 an) apartament 3-4 camere nemobilate cu telefon, central sau semicentral. Telefon 11-76-23; 11-51-45, între orele 9-16 de luni pînă vineri. (12647)

● Caut, de închiriat, apartament 3-4 camere, mobilat, cu telefon, zona Gheorgheni, Pata. Telefon 15-23-74 sau seara 15-49-27. (12742)

## PIEDERI

● Dezmierean Elena pierdut legitimație de handicapat eliberată de Asociație. O declarație nulă. (12336)

● Vlad Alexandru pierdut carnet veteran de război. Il declar nul. (12685)

● Dr. Lăpușan Simona pierdut parafă medic. O declarație nulă. (12686)

## SCHIMBURI

● Schimb apartament 2 camere București, Șoseaua Pantelimon, cu similar, mai mare Cluj-Napoca. Telefon 099/63-23-66. (12506)

● Schimb apartament 3 camere proprietate, Mărăști (lingă expoziție) cu 4 camere proprietate sau de stat cu posibilitate de cumpărare imediată. Relații str. Moților nr. 89, luni-vineri între 10-17. (12495-B)

● Schimb apartament proprietate două camere Galați cu similar Cluj. Telefon 13-66-72. (12260)

● Schimb apartament 2 camere Onești sau garsonieră Slănic Moldova cu garsonieră Cluj. Telefon 36-73-26. (12274)

● Schimb 2 camere, bucatărie ICRAL ultracentral cu apartament 2-3 camere. Telefon 11-70-80, între orele 16-18 sau 17-01-33 seara. (12293)

## DIVERSE

● Firmă particulară, angajează secretară. Informații la telefon 11-18-74, între orele 16-18. (12660)

● Firmă particulară angajează două persoane tinere pentru spălătorie auto cu tehnologie italiană. Telefon 13-65-16. (12675)

● Dr. Lăzureanu anunță deschiderea cabinetului particular de medicină generală în Aleea Tarnița 2, bloc C I, scara III, parter, apartament 90, cu program: marți, joi, orele 16-18 și miercuri orele 9-11. (12821)

● Caut urgent menajeră prezentabilă, sub 23 ani, necăsătorită. Informații la telefon 18-09-47. (12717)

● Caut timpriari buni. Informații Florești, Avram Iancu 116. (12425)

## ÎNCHIRIERI

● Dăm în chirie apartament 4 camere, telefon, frigider, televizor, pe termen lung, valută. Telefon 17-06-63; 17-97-03. (12883)

● Dau în chirie apartament 3 camere, telefon, cartierul Gheorgheni. Telefon 14-18-70, între orele 18-20. (12433)

● Dau în chirie apartament 3 camere în Zorilor, în valută sau lei. Telefon 12-85-30. (12187)

● Închiriez garsonieră confort I cu telefon pe termen lung. Plata în valută. Telefon 17-34-63. (12305)

**MCASA DE EDITURĂ Napoca S.R.L.**

Autorizată prin S.C. nr.120/1991, Judecătoria Cluj-Napoca, înmatriculată la Oficiul Registrului Comerțului Județului Cluj, sub nr. J/12/308/1991 din 22.03.1991

**COLEGIUL DE REDACȚIE:**  
ILIECĂLIAN (redactor șef); DAN REBREANU (redactor șef adjunct); VALER CHIOREANU (redactor șef adjunct); NICOLAE VEREȘ (secretar general de redacție); NICOLAE PETCU; MARIA SÎNGEZAN; RADU VIDA.

**REDACȚIA:** Cluj-Napoca, str. Napoca nr. 16. TELEFOANE: 11.10.32 (redactor șef); 11.75.07 (redactor șef adjunct și secretariatul de redacție); 11.74.18 și 11.74.90 (redactori); 11.73.07 (administratia și contabilitatea ziarului); Telex: 31444. Fax: 11.28.28. Mica publicitate se primește zilnic între orele 9 - 16, str. Napoca nr.16 (la parter). Sîmbăta și duminica închis. Informații, reclame și publicitate la telefon 11.73.04. Corectura: 14.78.22